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TÁnrci

Budapest, okt. 12.
Oroszországnak az utóbbi időben is újra ismé­

telten hangozlatott jelszava a «.várakozás», mely 
azonban, mint mindenki tudja, semmi más, mint 
eufemisztikus takarója a «készülődésének. Legújab­
ban a berlini Post másfélhasábos czikkben ismer­
te i az orosz hadi készülődéseket, melyekből világo- 
san kitűnik az orosz támadó rendszer fenyegető 
haladása. Ez adatok szerint Lengyelországban már 
béke idején is 160.000 ember áll, tehát 23jt- 
szer annyi, mint, egy ugyanakkora német területen. 
Az uj hadtest-alakítások, erősítések és áthelyezé- 
sek a határ felé folyton folynak. Bismarck 1888. 
februári beszéde óta Orosz-Lengyelországba egy 
baj;estet s két lovassági hadosztályt toltak előre ; 
ehhez járult egy gyalog és négy lovas üteg, s a 
határőri állomások számát hatról tizenháromra 
emelték. Meglepő a rengeteg mennyiségű lovasság 
Oro-z-Lengyelországban; a mig az összes orosz 
hadseregben hét gyalogosra jut egy lovas, Lengyel- 
országban már három gyalogosra jut egy lovas. 
Huszonhét lovas-ezred bői 20, a határtól 16 kilo­
méternyi távolba van előtolva. A tüzérséget is már 
legközelebb megerősítik.

Vilmos császárnak a párisi Gil Blasban közzé- 
fett állítólagos nyilatkozatából érdekes még a kö­
vetkező befejező passzus : «Én Németországot úgy 
találtam, a mint most van, és megesküdtem, hogy 
úgy fogom hagyni fiaimra is. De mint nagyatyám, 
én =em álmodozom arról, hogy kalandokra indul­
juk A franczia kormány volt az, mely - 1870-ben 
Németországot megtámadta. Azóta 20 év múlt el 
nyugalomban. Vannak-e egyébiránt másutt, mint 
elzász-lotharingiai tartományaimban, még nyomai 
annak a nagy konfliktusnak ? Hát okvetlenül táp­
lálni ki! a nagyra vágyást, folyvást élőiről kezdeni 
vagy javítani akarni a történetet'? En a békét aka­
rom. miként felséges szövetségeseim, s a hármas 
szövetség annyira és oly világosan defenzív jellegű 
sz vétség, hogy csaknem szükségtelen újból is meg­
kérni. Megvan, mert a nemzetek jóllétére és Európa 
biztonságára nézve szükséges. A békét akarom s a 
békét fogom Németország külső és belső ellensé­
geire ráerőszakolni.

Crispi beszédéről a brüsszeli orosz félhivatalos 
Kord igen elismerőleg nyilatkozik. Ez a beszéd, 
úgymond, nemzetközi tekintetben teljesen korrekt, 
habár Frar.cziaországban nem fognak is túlságosan 
örvendeni annak, hogy Crispi miként igazolta a 
hármas szövetség fennállását. A belpolitikát illető­
leg a Nord szerint Crispi egész beszéde ebben a 
mondatban kulminál: Áz irredentizmus az ellen­
ség — ügvane lapnak egy pétervári levele azt ál­
lítja. hogy a csárevics, legkisebbik öcscsével, Ale- 
xandrovics György gyei 24-kén vagy 27-kén fog 
Szebasztopolból elutazni. Arról azonban, hogy a 
trónörökös Konstantinápolyba utazik, hallgat a 
levél.

licinóban, mint jelentve volt, a megszavazott 
alkotmány-revízió megtörténtéig a múltkori forrada­
lom által megbuktatott eddigi kormányt akarja a 
szövetségtanács visszahelyezni, s utasította is a 
szövetségi biztost, hogy ezt a visszahelyezést leg. 
később keddig foganatosítsa. A szabadelvűek azon­
ban ebbe nem nyugosznak bele s bár katonai kar­
hatalommal fenyegették őket, a liberális bizottság 
táviratokat küldött a szövetségtanácsnak és a szö­
vetségi gyűlés liberális tagjainak tadtokra adta, 
hogy az esetre, ha az ultramontán kormányt visz- 
izahelyeznék, a liberálisok kénytelenek lennének át­
lépni a határon, vagyis átmenni Olaszországba. Ezt 
a fenyegetést azonban Bernben nem vették komo­
lyan. a szövetségi biztossal megtiltatták a politikai 
gyülekezéseket s rendelkezésére bocsátottak egy 
berni ezredet, mely szükség esetén rögtön benyomul 
a kantonba. Tegnap a liberális bizottság a követ­
kező táviratot küldte a szövetségi elnöknek: 
«Nyilatkozatunk, hogy átlépünk a határon, 
oly értelemben veendő, hogy a liberálisok egyetlen 
éráig sem akarnak a gyűlölt Respini kormány alatt 
megmaradni, jóllehet azért nem szűnnek meg jó és 
flü szövetségtársak maradni.» Ennek az éles ellen­
tétnek valószínűleg az fogja elejét venni, hogy maga 
kespini nem lesz hajlandó a szüvetségtanács által 
megszabott föltételek mellett a kormány-székbe 
visszaülni, mely esetben aztán Ticinót ideiglenesen 
8 központból kormányoznák.

Budapest, október 12.
Ma délután — mint értesülünk — több óráig tartó 

miniszteri tanácskozás volt.

VILÉX.
* Az ág httv. evang. konventen lezajlott pán­

szláv vita, mint Szombathelyről jelenti tudósítónk, 
^ aä negyében ver hullámokat. A vegyes nyelvű 
megye magyar nyelvű és nemzetiségű közönsége nem 
t aba mire vélni, hogy Radó Kálmán főispán miért 
sietett olyan lázasan elfogadni a Baltik Frigyes 
dunáninneni püspök által annyira körültekintő óvatos­
sággal felajánlott baráti jobbot. A megyének nem csak 
ellenzéki köreiben éles kritika tárgya a vasmegyei fő­
ispán indítványa, a melylyel semmit sem használt 
az egyháznak, hanem a kormánypárti körökben is nagy- 
visszatetszést szült a magyar állameszme ilyen módon 
Való megvédelmezése. Összehasonlítást tesznek Radó 
Kálmán főispánnak a konventen kifejtett álláspontja s 
a kormánypárti sajtó felfogása között, a hol egyene­
sen azt kérdik, hogy mit lehet várni BaltiJc püspök­
től, a ki vizet prédikál és vitriolt iszik ? A törvény­
hatóság legközelebbi közgyűlésén valószínűleg szóba 
kerül Radó Kálmán főispán állásfoglalása a magyar 
♦llameszmével szemben.

* Az E. M. K. E. — mint Kolozsvárról távirják — 
ma választmányi ülést tartott, melyen az erdélyi re­
formátus egyházkerület hivatalos lapjának, a «Protes­
táns Közlöny»-nek támadását, mely az erdélyi refor­
mátus egyházpolitikai harezot, az egyletből keletkezett­
nek állítja, egyhangúlag általános megbotránkozással 
utasította vissza, kifejezvén, hogy ezt az egyház tudo­
mására és nyilvánosságra hozza. A Kuun-Kocsárd-féle 
alapítványi birtokán a földmivelési miniszterrel egyet­
értve székely jellegű Emke földművelési iskola építése 
véglegesen kimondatott. Az iskola évenkinti tizenki- 
lenezezer forint kiadását az egylet és az állam kö­
zösen fedezik. A kereskedelmi miniszterrel kötött szer­
ződést, mely szerint az egylet tizenöt évi bérletre 
Kolozsvárit száznegyvenszer forintos vasúti üzletveze- 
töségi épületet emel, a választmány helybenhagyta.

* Szeged, okt. 12. lisza Lajos gróf városunk 
országgyűlési képviselője, ma reggel megszemlélte a 
helyreállítás alatt levő rakpartot. A városban tett 
hosszabb séta után délelőtt 11 órakor Oaiáry Ödön, 
Mikszáth Kálmán és Ivánkovich orsz. képviselők, 
továbbá Kállay főispán, s a szabadelvű párt vezér- 
embereinek társaságában Csöngőié pusztára rándult 
ki vadászatra, honnan este ^8 órakor tért vissza. 
Tisza Lajos gróf holnap Desseffy püspök látogatá­
sára Temesvárra utazik.

* A vasmegyei függetlenségi és 48-as párt okt.
19-én Szombathelyen pártgyülést tart, melyre a kö­
vetkező meghívót bocsátották ki: A vasmegyei füg­
getlenségi és 48-as párt t. tagjaihoz! Alulírottaknak 
van szerencséjük a vasmegyei függetlenségi és 48-as 
párt tagjait a folyó hó 19-én, délelőtt 10 órakor, 
Szombathelyen a «Sabária» vendéglő nagytermében 
tartandó pártgyülésre meghívni. Ügyrend : 1. Elnöki
jelentés. 2. Tisztikar, végrehajtó- és lapbizottságok 
választása. 3. Szervezeti módok megállapítása. 4. A 
párt elvi álláspontjának körvonalozása. 5. In­
dítványok. 1890 október hóban. Pázmándy Dénes, 
Tulok Benő, Udvary Ferencz, orsz. képviselők.

ÚJDONSÁGOK.
okt. 12.

— Személyi hi vek. Albrecht főherczeg tegnap 
Bécsböl Badenbe utazott. — Frigyes főherczeg 
nejével együtt tegnap Bécsből visszatért Pozsonyba.
— Koburg Fülöp herezeg Parisból Bécsbe érkezett.
— Károly Szalvator főherczeg tegnap Lichtenegg 
Kastélyból Bécsbe utazott. — Khuen Héderváry gr. 
horvát bán tegnap Bécsből Zágrábbá utazott, — 
Farkas Ozmán pasa, a ki pár nap előtt Budapes­
ten járt, Debreczent is meglátogatta.

— Stefánia, trónörökösnő a Monte-magfgloren.
Stefánia özvegy trónörökösné tegnap reggel 9 órakor 
Sylva- larouca grófnő föudvarmesternövel, Belle- 
garde gróf főudvarmesterrel meg Pálffy grófnő ud­
varhölgyekkel fölment a Monte-Maggiorere. Délben 12 
órakor értek az örházhoz, hol az osztrák turista- 
egyesület elnöke Silberhuber és titkára Rubbia fo­
gadta őket. A környék megszemlélése után a magas- 
rangú vendégek villásreggeliztek, minek befejezése 
után felmentek a hegység csúcsára. Este fél hétkor 
értek le a hegyről s 9 órakor érkezett meg az özvegy 
trónörökösné a villa Angiolinaba.

— Hagy alapítvány. Czegléden Dobos János 
mérnök, a ki annak idején az egész ország figyelmét 
magára vonta a Kossuth gimnázium alapítására vo­
natkozó Ígéretével, pénteken délelőtt Írásbeli kötelező 
nyilatkozatot tett le a Szalai Sándor czeglédi fő­
jegyző kezébe, melyben a városnak adott 47500 frt 
kölcsönt gazdasági iskolai alapra a városnak adomá­
nyozza, s csupán 6 száztól! kamatot köt ki magának 
a töke után, holta napjáig. A tanács szombaton reg­
go 1 vette tárgyalás alá a nagylelkű ajánlatot, mely al­
kalommal az ősz alapitó személyesen is megjelent a 
tanács előtt s a polgármester meleg hangon tartott 
köszönő nyilatkozatára kijelentette, hogy alapítványát 
75,000 frtra kívánja kiegészíteni, miről nyomban köz­
jegyzői okiratot is állított ki.

— Lövőpróba fttstnélktill lőporral. Lúgosról 
írja levelezőnk, hogy ott tegnap tartotta a tüzér-üteg 
az első lövöpróbát a füstnélküli lőporral. Négy ágyú­
val vonultak ki a szeszgyár közelébe számos érdek­
lődő kíséretében. Az ágyuk elsütése után füst alig 
volt látható, a mi látszott is, csupán a hökifejtéstől 
eredő gözpára volt. Az ágyuk dörgése is tompább 
mint mikor a régi puskaporral lőttek.

— A pápa öröksége. A nemrég elhalt öreg Ples- 
sis-Velliére marquisnö, mint Parisból táviratozzék, 
tizenöt millió frankot érő összes vagyonát XIII. Leo 
pápának hagyományozta. A pápa kijelentette, hogy a 
hagyatékot elfogadja, mert meggyőződést szerzett 
róla, hogy a természetes örökösök egyike sem fogja a 
végrendeletet megtámadni.

— A Vaskapu zátonyai közt. Orsován a muH 
hét vasárnapján három kereskedő tanuló csolnakon 
Adakalehba evezett. Gondtalanul mulattak esti 7 
óráig, a mikor megint csolnakba ültek s haza indul­
tak. Ez azonban már nem ment olyan könnyen, mert 
a sebesen folyó vizár magával ragadta őket s egye­
nesen a Vaskapu sziklái és örvényei közé soporta. A 
kétségbeesett gyermekek háromszor akadtak fel csol- 
nakukkal a sziklákon, hol a betóduló vizet tenyerük­
kel merítették ki, inig végre egy szerencsés lökés ki­
sodorta csolnakukat a sziklák közül s vitte egész 
Becserics községig. Itt szerencsére éjjelezö halászok 
voltak, kik a halálra rémült gyermekeket kifogták s 
másnap átadták őket kétségbeesett szülőiknek s gaz­
dáiknak. Megmenekülésüket a Vaskapu zátonyai kö­
zül valóságos csodának tartják.

— Házasság a nemet császár családjában Egy
Wiesbaden! távirat arról értesít, hogy Viktória porosz 
herczegnönek Schaumburg Lippe Adolf herczeggel le­
endő egybekelése most már határozottan november 
21-ére van kitűzve. Ez a nap kettős ünnepe lesz a 
német császári háznak, mert akkor van Frigyes csá­
szárnénak a születése napja. A császárné tegnap meg­
nézte Wiesbadenben a fiatal pár számára berendezett 
Loschigh-villát.

— Október hatodikat Turócz-Szent-Mártonban 
is megünnepelték. Gyászfátyolos nemzeti lobogót tűz­
tek ki a vármegyeházára és az állami iskolákra. Ez 
utóbbiak tanári testületé felolvasó estét is rendezett, 
melyen a nemzeti ünnepre vonatkozó felolvasások és 
szavalatok töltötték ki a műsort. — Znióváraljának 
magyar intelligencziája gyászisteni tisztelettel adózott 
a vértanuk emlékének. Mise után az állami tanító­
képző tanári kara és ifjúsága az intézet nagytermébe 
vonult, hol Mihalicslca István tanár ünnepi beszédet 
tartott, az ifjúság énekkara pedig hazafias dalokat 
énekelt.

— Nagy vízhiány a partvidéken. Görzből Írják, 
hogy a partvidéken két hónap óta rendkívüli száraz­
ság van. A négy hónap előtt buja zöld vidék most 
kiégett sivataghoz hasonlít. A patakok majd mind ki­
száradtak s magukban a folyókban is alig csörgedez 
viz. Az aszály oly nagy, hogy a legnagyobb nyomor­
tól lehet tartani. Az állatokat csak minden másnap 
itathatják meg. A viz több helyen annyira ihatatlan s 
annyira romlott, hogy szórványosan a tífusz is je­
lentkezik.

— Hirsch báró adománya. Nagy-Jákőról írják, 
hogy dr. Singer Mihály odaérkezett, hogy Bischitz 
Dávidné megbízásából a tüzkárosultak segélyzésének 
módozatát megállapítsa. Singer ezután körutat tesz a 
még nagyobb mérvben sújtott helységek megtekinté­
sére. A mint visszaérkezik Budapestre, Bischitzné a 
báró Hirsch által adományozott 50,000 frt még meg­
levő részét azonnal kiosztja.

— Munkácsy Itthon. Munkácsy ma délelőtt a 
mentőegyesület helyiségeit és felszereléseit tekintette 
meg és mindezek iránt kiváló érdeklődést tanúsított. 
Nagy megelégedéssel és jó véleménnyel eltelve távo­
zott,hogya Hubay Jenő által rendezett ebéden megjelen­
jen, a melyen rajtakivül a ma .esti hangverseny összes 
szereplői is resztvettek. Holnap a mester Földváry 
Emíliához hivatalos ebédre, este pedig a budapesti 
müvésztársai rendeznek tiszteletére bankettet a «Tyuk- 
ketrecz» helyiségében. Munkácsy általában kitűnő 
hangulatban van és mindenütt, a hol csak alkalma 
akad, ismétli, hogy mennyire jól, érzi magát Buda­
pesten.

— Égő vasúti kocsi. A magyar királyi államvas­
utak szolnok-szajoli vonalán e hó 10-én este 6 óra­
kor egy gyapjúval megrakott kocsi a 25-ik őrház 
mellett ismeretlen okból kigyült. A vonatvezetö a tü­
zet észrevette, a vonatot megállította s az égő kocsit 
lekapcsolta. A tűz következtében több vonat elkésett. 
Szakértők azt hiszik, hogy a tűz a vonat mozdonyá­
nak a szikrafogójából eredt, mert a szikrsfogó rosszul 
volt elzárva.

— Elszáflz-LothariBgta germanizálása. Alighogy 
hozzákapcsolták Németországhoz Elszász-Lotharingiát, 
a német kormány elrendelte, hogy a meghódított tar­
tomány iskoláiból kiküszöböljék a franczia nyelv ta­
nítását. Kivételt csak nehány községre tettek, hol a 
lakosság túlnyomó része a franczia nyelvet beszélte. 
Egy ujabbi rendelet kimondja, hogy három év lefor­
gása után Elszász-Lotharingia egy iskolájában sem 
lesz szabad többé tanítani a franczia nyelvet.

— Iskolafelavatás Bicskén. Mint tudósítónk táv- 
irja, Volofka Nándor kanonok vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszteri osztálytanácsos, ma szentelte fel a 
bicskei r. kath. egyházközség uj népiskoláját. A szép 
ünnepen megjelent gróf Festetich tanfelügyelő, Szües 
főszolgabíró, Berger budai kapuczinus házfönük és a 
kerületi papság. Volafka tartott misét és szónoklatot, 
majd felolvasta Steiner székesfehérvári püspök elis­
merő levelét. Délután pedig két uj keresztet szentelt 
fel az osztálytanácsos. Mise alatt a dalárda énekelt, 
délben Vinis plébánosnál volt lakoma, melyen a házi­
gazda előszűr Steiner püspököt éltette.

— A boulangizmus áldozata. Német forrásból mi 
is közöltük azt a hirt, hogy Mermeix boulangista-kép- 
viselő, a boulangizmus titkainak leleplezője, e hó 9-én 
meghalt. Ezt a hírt a párisi Figaro megczáfolja. Az 
idézett lap okt. 10-iki számában az olvasható, hogy 
Mermeix állapota javul s a veszély megszűntnek te­
kinthető.

— Vonatösszeütközés. Ma reggel fél öt órakor, 
mint egy drezdai távirat jelenti, a lössnitzi országút 
keresztezésénél két tehervonat összeütközött. Hét em­
ber súlyosan megsebesült; többnyire karukat és 
lábukat törték és zuzódásokat is szenvedtek. Húsz ko­
csi megsérült. A katasztrófa daczára nem akadt meg 
a személyforgalom.

— A föld mozgása. Tudvalevő, hogy Foucault a 
párisi Pantheon kupolájáról lefüggö gömbbel érzéki­
tette a föld mozgását. Most ugyané módon, csakhogy 
sokkal magasabb helyről, nevezetesen az Eiffel torony 
második emeletéről lelógó, száztizenül méter hosszú 
bronzfonalhoz erősített gömbbel teszi meg a tanulsá­
gos kísérleteket.

— A szerető boszuja. Szeged egyik néptelen ut- 
czáján Vlasia István kocsis egy késszurással súlyosan 
megsebesítette Lenhard János péklegényt. A merény­
let boszu miive volt, mert szeretőjét, a ki gazdáját 
meglopta és megszökött, Lenhard az utczán elfogatta. 
A merénylőt letartóztatták.

— Egy postafönök őngyllkessága. Békés-Gyula 
városának szenzácziós eseménye volt e hó 8-án, hogy 
Huszka László, az ottani állami posta főnöke, 
agyonlőtte magát. A szerencsétlen ember sikkasztó 
volt. Mikor a rendőrkapitány a halottas házban meg­
jelent, az öngyilkos ruhaszekrényében 2333 forint ér­
téknek megfelelő huszonkét postai pénzes utalványt 
talált, melyeket a gyulai postahivatalban adtak 
fel. A postafönök egyiket sem továbbította s a 
pénzt elsikkasztotta. A czimzettek közül többen 
már hetek óta sürgették a pénzfeladd kereskedő­
ket és iparosokat, a kik viszont a postahiva­
talnál reklamálták a küldeményt. Egy 400 forin­
tos tételnél a postai személyzet meggyőződött róla, 
hogy a megfelelő tétel alatt más összeg és más czim 
van a rovatlapba vezetve, és ezélzatosan megfigyelte 
a főnököt, ki a reklamáeziót egy arezizomváltozás 
nélkül, közönyösen irta alá, mintha a dolog egészen 
rendjében volna. Néhány kereskedőnek levelét, a 
melyről azt gyanította, hogy az általa el nem expe­
diáit küldeményt reklamálja, Huszka visszautasította és 
nem kézbesítette a czimzetteknek. Az említett 400 frtos 
reklamáczió után azonban már nem lehetett tovább 
palástolni a sikkasztást. Néhány kétségbeesett kísérletet 
tett még, hogy pénzt szerezzen s mikor ez nem sike­
rült, megölte magát. Öngyilkosságának hire mély 
részvétet keltett a városban, de meglepetést nem. 
A közvélemény, irja egy ottani lap, régóta nem 
tudta a szerencsétlen ember költekezését nem 
nagy fizetésével összeegyeztetni. A részvét sorsa iránt 
általános, mert mindenki tudja, hogy könnyelműség 
és gyengeség sodorta a lejtőre. A nagyváradi posta- 
igazgatóság megejtette a hivatalos vizsgálatot, mely 
az el nem küldött utalványok értékén felüli kárt még 
nem állapította meg. Valószínű, hogy az összes kárt 
csak hetek múlva lehet kideríteni.

— Veszélyes távíró-drótok. A kelenföldi vasúti 
szerencsétlenséget tudvalevőleg az okozta a múlt év­
ben, hogy a vágányok fölött keresztbe feszített táviró- 
drótok beleakadtak az express-vonatba. Hogy ilyen 
szerencsétlenségek többé elő ne fordulhassanak, a 
posta- és táviróigazgatóság az összes vasúti vonalakon 
sorba vizsgáltatja a táviró-drótokat s a hol azok a 
vágány fölött mennek el, közbiztonsági tekintetből egy 
oldalra helyezteti át, vagy kábelek segítségével a sí­
nek alatt vezetteti el. Az osztrák-magyar államvasut 
szegedi vonalán is, kivált Szatymáz felé, több helyt 
keresztezi igy a távíró-vezeték a síneket. Tegnap tar­
tott a szegedi vonalon helyszíni szemlét egy bizottság 
s a vonatközlekedésre veszélyesnek mondván ki a 
távíró-huzalok keresztezését, kimondta, hogy azokat 
akár áthelyezéssel, akár kábelek segítségével meg kell 
szüntetni.

— Anyagyllkosság éa öngyilkosság. MagyBr­
itishéről jelentik a következő traeikus esetet: Múl

szerdán Váry Ferencz gazdálkodó ebéd közben édes 
anyjával Váry Erzsébettel összeveszett, mert anyja 
100 frtos követelése visszafizetését követelte tőle. 
Váry Ferencz e miatt oly dühös lett, hogy anyját ha­
jánál fogva megragadva, az ágyra hurczolta, mely fe­
lett egy puska függött. E fegyvert villámgyorsan le­
kapta a szegről és anyjára sütötte. A szerencsétlen 
asszony jelenlévő testvérének, Kiss Andrásnak nem 
volt ideje a katasztrófát megakadályozni. Az öreg 
asszony szörnyet halt. Kiss István erős szemrehányá­
sokat tett az elvetemedett fiúnak szörnyű tette miatt, 
de a dühöngő rákiáltott, hogy hallgason, mert ö is a 
halál fia lesz. Kiss István kiugrott a szobából, de alig 
csukta be maga után az ajtót, midőn újra lövést hal­
lott. Váry maga ellen fordította a fegyvert és fél- 
holtan terült el a szoba padlóján.

— Brutális katonák. Bécsújhelyben ismét szo­
morú példája történt a katonai brutalitásnak. Pár nap 
előtt a 84-ik gyalogezred két közkatonája megtáma­
dott egy fiatal asszonyt, a kit a férje alig tudott ki­
menteni a gazok kezei közül. A bántalmazottak rög­
tön a legközelebb eső őrségre siettek s elpanaszolták 
esetöket. Rövid ideig kellett várniok a vádlottakra, 
kikkel szemtől-szemben akartak állani, hogy bűnüket 
rájok bizonyítsák, mikor egyszerre mindakettö meg­
érkezett, még pedig részegen. Az őrség parancsnoka, 
egy tiszthelyettes, kérdőre vonta őket, mire az egyik 
katona neki ment s a földre teperte. A tiszthelyettes 
hirtelen felugrott s tüzet vezényelt. Az őr lőtt s a 
vakmerő ember összerogyott. A másiknak nem esett 
baja. A sebesültet a kórházba, társát pedig börtönbe 
szállították.

— Farkasok garázdálkodása. Furdia krassó-
szörényi község környékén levelezőnk tudósítása sze­
rint annyira elszaporodtak a farkasok, hogy a marhá­
kat nem lehet a legelőre kihajtani, sőt a vadállatok 
emberek életét is veszélyeztetik. Schönenfeld főszolga­
bíró engedélyt kért és kapott a közigazgatási bizott­
ságtól, hogy a farkasokra hivatalból hajtóvadászatot 
rendezhessen.

— Fagyok. Már említettük, hogy az ország északi 
részeiben erős fagyok voltak s Rózsahegyen hó ;s 
esett. Újabban azt írják, hogy Szolnokon is fagygyal 
köszöntött már be az ősz, Kassán pedig e hó 9-kén 
rövid ideig ugyan, de havazott is. Fagy volt tegnap­
előtt éjjel Szegeden, s kedden Kolozsváron is. Csa- 
czában, Teschenben és Rnttkán tegnap havazott. 
A trencséni és árvái Kárpátokat hó borítja. Gácsor 
szágbdl is havazást jelentenek.

— Tüzek a vidéken. Dévényből Írják, hogy ott 
e hó 11-én délután óriási szélvészben a község déli 
részén tűz ütött ki, mely rövid idő alatt 18 házat, 
csűrt és pajtát emésztett meg. A kár hat-hét ezer 
forint. — Ä'agy-Hal mágy aradmegyei községben is 
óriási szélviharban gvuladt ki a minap egv istáló s 
rövid idő alatt két lakóház, a hezzájok tartozó 
melléképületekkel együtt porrá égett. A kár több 
ezer forintra rúg s koldusbotra juttatott néhány 
családot, mert biztosítva semmi sem volt. — A 
p.-póoi birtokon, mely egy karezagi mérnök tulaj­
dona, október hatodikén leégtek a gazdasági épületek 
a bennök volt rakománynyal. A kár 4642 fo­
rint. Még ki sem aludt egészen a tűz, e hó 
8-án reggel a Gencsy-féle puszta-poói haszonbérlő bir­
tokán csaptak fel a lángok, melyek gabonában és ta­
karmányban 5646 frt kárt tettek. — Csabán f. hő 
2-án Kovács R. György lakóháza égett le; a kár 
3128 frt. — Bonyhádon bonyhádi Perczel Dezső 
orsz. képviselő terjedelmes pajtája leégett. A tulajdo­
nos kára 100 forint.

— Hivatalos csudabogár. Egyik országos fegyin­
tézetből nemrég elbocsátották Sz. J. rabot, a ki már 
«becsülettel» kitöltötte a reá mért büntetést. Az Sz. 
J. számára kiadott hivatalos értesítőben, melyet a 
fegyház igazgatója irt alá, «a fegyintézetben tanúsított 
viselet és észlelt erkölcsi állapot» czimü rovatban 
szóról-szóra ezek vannak :

«Egy jó erkölcsű fegyenczczel kötött barátság nyo­
mai : példás magaviselet, alázatosság és szorgalom 
meglátszanak rajta; ha azonban a folytonos együtt- 
létnek varázsereje az elválás következtében elenyészik 
— tekintve gyakori visszaesését — képes lesz-e a 
jószándékban megmaradni ? Az erénynyel való plató- 
nikus kaczérkodásnak tetszik, mely az élet szigorú 
követelményei előtt meg nem áll.»

— Elpáholt flllokszera-bixtos. Nagyon furcsa 
esetet Írnak nekünk a Balaton-mellék egyik községé­
ből. A Balaton tájékán levő hires szőlőhegyeken köz­
tudomás szerint nagyon el van terjedve a fillokszera 
s a nép kétségbe van esve e miatt. Jár ugyan o‘t 
fillokszera-biztos eleget, de a bajon azért legkevésbé 
sincs segítve, a mi a kárvallott embereket még bő­
szebbekké teszi. A minap az történt, hogy egy fillok­
szera-biztos épen akkor vetődött a parasztok közé, 
mikor javában kerestek valakit, a kin boszujokat 
töltsék. Elibe állott vagy két markos legény a biztos 
urnák, s felmutatván valami gyökeret, biztatták, 
hogy fedezze fel azon is a fillokszerát. A hivatalos személy 
alapos vizsgálatnak vétette alá a corpus delicti!, s 
csakhamar kijelentette, hogy igenis, a fillokszera 
nagyban dühöng a kérdéses tökén. Alig hallották meg 
ezt a parasztok, fogták a töke boldogabb végét s 
erősen ráfektették vala néhányszor a bunkósabbat a 
biztos hátára, a ki futásra vette ugyan a dolgot, 
mint ily körülmények közt illik, de talán még ma 
sem tudja, hogy mivel érdemelte meg ezt a fajtáját a 
fizetésnek. A magyarázat azonban nagyon könnyű. A 
parasztok próbára akarták tenni anyagi érdekeik vé­
delmezőjének szakértelmét s akáczfatövet mutattak 
neki megvizsgálás végett. Szörnyen megnehezteltek 
amiatt, hogy az akáezfán is fillokszerát látott a biztos 
s ezért adtak kifejezést bizalmatlanságuknak az emlí­
tett módon.

— Apa és flu haroza. Csurogról irja levelezőnk 
a következő hajmeresztő dolgot: Gavrilov Nova ot­
tani korcsmáros fia Pera két év előtt házasodott meg 
a neje egy kis hozományt hozott a házhoz. Most a 
házközösség felosztásánál a fiú külön vált az apjától 
és követelte, hogy adják ki a neje által hozott hozo­
mányt. Az öreg ezt megtagadta, mi miatt apa és fiú 
között harag támadt. Tegnapelőtt a szerb ün­
nep alkalmával a fiú többet ivott a rendesnél 
és ittas állapotban beállított az apjához és ismét kö­
vetelte neje hozományát. Emiatt szóvitába kevered­
tek, minek verekedés lett a vége, melyet bámulni 
összeszaladt az egész utcza népe. A fiú mostoha 
anyjának — ki férje védelmére ment — kapával be­
ütötte koponyáját, mire az eszméletlenül terült el a 
földön. Az öreg erre neki menir fiának, ki öreg 
apjának a fejét beverte s vad dühében vasvillával agyon­
akarta szúrni, de szerencsére csak a karját szúrta át, 
melyből a vér patakként folyt. A szomszédok a fel­
bőszült fiút nagy nehezen megfékezték s elvették tőle 
pisztolyát, melylyel apját le akarta lőni. Az öreg ezután 
éles konyhakést vett magához és a leányához szaladt 
véres fejjel, ki a községi orvosnak neje, hogy azt 
megölje, mert azt hitte, hogy ez biztatja a fiút, hogy 
költözzön el tőle. Az orvosné szerencsére neszét vette 
az öreg szándékának és elzárkózott előle s igy nem 
tölthette ki rajta bosszúját.

Rövid hírek. A szegedi alsó tanyákon 
két nagyobb tüzeset történt csütörtökön és pénte­
ken. Az előbbi napon id. Szekeres Illés tanyája 
égett a földig. — Kecskeméten ismeretlen tettes 
kegyetlenül meggyilkolta, s egy szőlőben elföldelte 
Tóth Lajos vargalegényt. — Stubiczán tegnap­
előtt letartóztatták Novák Józsefet, a község volt 
jegyzőjét, ki hivatalos pénzeket sikkasztott és el­
tűnt. — T.-Hegyesen Petkov Máxa szerb pa­
rasztra e hó 9-én rászakadt a homokpart és meg­
ölte. — A kiadóval erdőben halva találták a 
napokban Peje Sándor elmebeteg embert. A vizs­
gálat kiderítette, bogy meglőtték. A tettes még nem 
került kézre. — Medvénél Kalmár István 20 
éves szapi lakos egy dereglyéről a Dunába esett s 
odafult. — Paulison Schiebel Mihály a kocsijára 
kukoriczaszárat rakott, egyszerre megcsúszott s hat 
méter magasból lezuhant. Azonnal szörnyet halt.

= Betörések. Az éjjel Verivagner Antal majoros 
lipótmezu-utezai lakásáról ruhanemüeket és 23 forintot 
vittek el ismeretlen betörök. Valószínűleg ugyanezek 
jártak Koffer Ferencz tanítónak a lipótmezei-uton 
levő lakásán. Itt nem találtak pénzt, s csak pár ruha­
darabot vittek el.

= Egyenruha legszebb kiállításban kapható Tiller Mór 
és testv. udvari szállítóknál, Budapesten, Károly-laktanya

SZÍNHÁZ és művészet.
— Opera. Perottinak múlt keddi hivatalosan utolso 

fellépte alkalmával kifejeztük abbeli sejtelmünket, 
hogy a jeles művészt valószínűleg felléptetik még egy­
szer legutoljára. S Íme az ige testté lön. Perotti, 
hogy a buc-suzást még inkább megnehezítse, ma este 
a Troubadour-ban lépett fel ismét zsúfolt ház előtt, 
s óriási sikert aratott. A művészt az egész 
estén át valósággal elárasztották tetszésnyilatko­
zatokkal. Ezek után nem lehetetlen, hogy a 
művész még egy legeslegutolsó fellépéssel fog meg­
örvendeztetni bennünket. Leonórát Rotter Gizella éne­
kelte. a ki még mindig nem épült fel indispoziezíójá- 
ből, s valószínűleg csak különös szívességből lépett 
fel. Azueénát Fleisig Mariska játszotta gondosan s 
énekelte szép előadással. Ha még hozzá vesszük Ta­
kács előkelő Luna grófját, teljes képét kapjuk az 
általában sikerült előadásnak.

— A népszínház műsora közbejött akadályok 
miatt úgy változott, hogy holnapután, kedden az Egy 
éj Velenczében kerül színre, szerdán pedig a Fityfi- 
rity, Blaha Lujza vendégjátékával. Holnap, hétfőn a 
Boszorkányvár előadásán Serédi Sarolta szerepét Réthy 
Laura fogja játszani.

— Munkácsy-hangverseny. A Munkácsy tiszteletére 
rendezett hangverseny ma este folyt le a fővárosi vi­
gadó kis termében. A mester pontban nyolez órakor 
jelent meg nejével és rokonaival s mindvégig nagv 
figyelemmel hallgatta a közreműködőket. Schubert 
zongora-hármasa nyitotta meg a hangversenyt, a melyben 
Grünfeld, Hubay és Popper Dávid összjátéka nyújtott 
kiváló élvezetet. Hilgermann Laurát, az opera tagját, 
a ki Liszt «Es muss ein wunderbares sein», Hubay 
«Glatt ist der Schnee» (a Petöfi-dalokból), továbbá 
Schubert «An die Musik» czimü dalait nemes hév­
vel énekelte, már kilépésekor tapsokkal fogadták 
s még jobban felzugott ez a tapsvihar az «An die Mu­
sik» eléneklése után. Ezután Popper játszotta «Berceuse» 
és «Vito» czimü szerzeményeit azzal a virtuozitással, 
a melyet a művésztől annyira megszoktunk már. 
A műsor negyedik pontja Aggházy zongorajátéka 
volt, a ki Schütt «Canzonetta»-ját és Gillet «Louis du 
Bal»-ját játszotta igen szépen. Erre Hubay adott elő 
Rubinsteintól egy románezot, majd a saját szerze­
ményei közül a «Virágrege cyklus»-ból a «Virágfüzér» és 
«Zephir» czimü részeket. Grünfeld Field egy «noctur- 
néjét», Isolda «szerelmi halálát» Liszt átiratában és saját 
szerzeményű «Humoresk»-jét játszotta s művészi játé­
kával a közönséget a legnagyobb mértékben elra­
gadva. Hegyi Aranka — a ki ma igazán elemében 
volt, nagy kedvességgel énekelte a «Minden este...» 
«Tudod-e, hogy mit fogadtál» és «Ha kitesznek az 
udvarra» kezdetű dalokat. Munkácsy! különösen Hu­
bay és Grünfeld játéka, továbbá Hegyi Aranka 
éneke érdekelte, s nejével együtt buzgóan tapsolta is 
őket. A hangversenyt a vigadó első emeleti termeiben 
vacsora követte.

— Strobl műterméből. A bajza-uteza szobrász­
iskola épülete, mely vezetője Stróbl Alajos oly külö­
nös kedvvel és finom Ízléssel rendezett be, rohamos 
léptekkel közeledik befejezéséhez. Az épület külsőleg 
már csaknem teljesen kész, és belsejében is csak ne­
hány mellékhelyiség kifestése van hátra. Az előcsar­
nok, mely pompás délvidéki növényekkel és híres 
szobrok mintáival van feldíszítve, á közepén levő 
szükőkuttal és vizmedenczével kitűnő benyomást gya­
korol a belépőre. Stróbl tulajdonképeni nagy mű­
terme is már ki van festve, s a közepén álló 
Arany-szobor gvpsz öntvénye impozáns látványt 
nyújt, a zöldes eréme-szinü háttérrel. A művészi 
ezidőszerint az utolsó simításokat végzi a nagy 
költö szobrán, mely nemsokára öntödébe kerül. Leg­
közelebb Toldyt s utoljára Piroskát fogja kidolgozni a 
művész, ki ezenkívül Jászai Mari és Eötvös Lorár.d 
mellszobrán is dolgozik.

SPORT.
— Vasparlpa-verseny. Az orsz. vasparipa-szövet- 

ség mára kitűzött alakuló közgyűlése alkalmából a 
budapesti «kerékpár»-egvesület vasparipa-versenyt ren­
dezett az ügető pályán. Az orsz. szövetséget az elő­
készületek kezdetleges stádiuma miatt nem lehetett 
megalakítani. A versenyek lefolyása a következő volt. 
I. Megnyitó verseny. Táv. 3000 méter. Elsőnek ér­
kezett Schwab Antal (7 p. 17 mp.), második Stett- 
ner Gusztáv, harmadik Matkovich. II. Eszterházy- 
verseny. 1C00 méter. Philipovich, Emil és Dárd 
Nándor versenyeztek, s rendkívül erős küzde­
lem után Dani érkezett elsőnek egy fél ke­
rékpár hoszszal 1 perez 44£ m. perez alatt. Az 
Esterházy-dijat nem adták ki. III. Bajnoki verseny 
magas vasparipán. 2000 méter. Elsőnek 4 perez 
1£ másodperez alatt Philippovich érkezett. IV. 
Bajnoki verseny biztonsági géppel. 2000 mé­
ter. Elsőnek érkezett Ehrlich József, második 
Heckenast Róbert. V. Nagy verseny. 10,000 
méter. Ehrlich majdnem egy egész körrel érkezett 
be elsőnek. Második Landherr Gyula; a többiek el­
maradoztak. VI. Vigasz verseny. Öt versenyző elől 
az ezüst érmet Landherr Gyula vitte el, második 
Matkovich lett. A versenyek p órakor vécét 
értek.
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— Nagy Becskerek. okt. 12. A torofltálmegyei ló- 
tenyésztési egylet lóversenyét ma pompás időben To- 
rontálmegye előkelőségeinek tömeges jelenlétében tar­
totta meg. Első volt a magyar gazdák versenye. Az 
öt ló közül a kél Franekfeldi nyerte az első dijakat. A 
gátversenyben Vackluviczek főhadnagy Accordja 
nyerte el az első dij 300 frankját. Jankó Ágoston 
íienárja második. A harmadik pisee ügető verseny 
volt. A 7500 méternyi pályát fiujáeáth fogatja 14 
perez alatt megtevén, első lett/második Kandi fo- 
ata 18 perez alatt. Végül az * akadályversenyben az 

el^ö Lózár főhadnagy Primrosénje, második Sta- 
-emberg gróf Callierója lett. Az első dij 1000 frank 
volt. Este fényes bált rendezlek.

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ. OKTÓBER 13.
Puppenfee négy hoszszal Trudom előtt. Idő : 2 perez 
•r8 másodperce. — Totalisateur 5 : 10. — Helyrefo­
gadások : 1. 25 : 32. 11. 25 : 41. — 50 kros helyen 
- : 4. — 30 kros helyen 1 : 2. A többi ló quótája

frt
V. El adók-Akadályversenye. 1000 

nek és 200 frt a 2-ikn'ak. Táv. k. 4800 
két különböző 

első,

Budapesti őszi lóversenyek.
— Nyolczadik nap. —

— okt. 12.
Belejezöclött az őszi meeting, még pedig nagyon 

szegényesen. Nemcsak, hogy lovakat alig láttunk, ha­
nem még az is megesett, hogy a versenyek száma is 
megrövidült, s hat verseny helyett csak öt volt.. Így 
aztán az a nagy számit publikum, mely az utolsó 
verseny napon a gyepen összeverődött, s a melynek 
előkelőbb sorában ott volt Ssápáry Gyula gróf mi­
niszterelnök és Bethlen, András gróf földmivelési mi­
niszter is, — nem valami nagyon élveztek. Csak ké 
verseny volt, melyben nagyobb mezőny indult, az első 
é< harmadik, — s ezek meglepetéssel végződtek. Az 
elsőben Clairvoyante, a harmadikban Ophelia 
vitte el a dijat, ez utóbbi kemény küzdelem után, úgy 
bogy csak az orrezimpájának külső széle járhatott 
előbb, mint a favorité Atyafl-é.

A többi bárom versenyben a favorite lovak nyer­
lek, a mi azonban nem volt valami nagy virtus, mert 
csak egv, legfeljebb két ellenséggel kellett megvias- 
kodniok. Az ötödik verseny, az eladók akadályver­
senye pedig végkép elmaradt. A nevezett akadálvlo- 
vak közül ugyanis már csak egy: Schönbrunn volt 
Budapesten, a lobbit már elutaztatták tegnap, a bécsi 
versenyekre. Mivel pedig a verseny feliételekben benne 
van, hogy az első dij csak akkor adódik ki, ha leg­
alább kel különböző tulajdonos lova indul. Sohön- 
brunn gazdájának tehát épen semmi oka se volt rá, hogv 
lovát 4300 méteren futtassa és vagy egy tuezat akadá­
lyon ugrassa, mikor úgy se volt kilátása díjra. Igv aztán 
az akadályverseny elmaradt. Ez a verseny-kihagyás pe­
dig bizonyos czeremóniával is jár. A mérlegelőnél 
ugyanis a szabályok értelmében egynegyedórát kell várnj 
arra, vajon nem jelentkezik-e a nevezett versenyzők kö­
zül egyik vagy másik. Ezt a negyedórát be is várták hű­
ségesen. a mi a publikumban, de iegfökép a három 
hatosos hely publikumában meglehetős visszatetszést 
kelteti. A:: emberek elkezdtek türelmetlenkedni, majd 
tapsollak, kiabáltak, s mikor mindez nem használt 
«■Halljuk /»-ot kiáltoztak, remélve, hogy a «rendező­
ség» szép szónoklatban fogja iudtokra adni a «műsor­
változást.» Ez a türelmetlen mozgás, tapsolás, kiabá­
lás jó ideig eltartott, ring végre felhúzták az utolsó 
verseny numerusait, a mi valamiképen mégis csak le- 
esendesitetle a zajongókat.

A mai verseny után történt még egy-két komikusán 
érdeke* dolog is. Mezítlábas, piszkos képű gyerekek 
máskor is odaszoktak szaladgálni a kijáratok felé s 
jo darabon elfutnak a kijövök után, folyton rimán- 
kodva: «Kérem a jegyei! Kérem a jegyet! — Bizo­
nyosan «lóversenyei» játszanak ezekkel a jegyekkel- 
Ma azonban a piszkos, rongyos liczkók helyett, jól 
öltözött, czilinderes, elegáns urak állal; a kijáratoknál 
s ezek szedték össze a távozók belépti jegyeit. Sokat 
tanakodtak az emberek rajta, hogy vajon mi az ör­
dögöt csinálnak majd ezekkel a haszontalan papírrá 
vált jegyekkel, mig végre kitudódott a jegyszedés oka. 
Egy fővárosi, jónevü fiskális ugyanis azt az elvet vi­
tatta, hogy a lovaregylei az elmaradt veszteségért kö­
teles a közönséget kárpótolni, vagy ha nem 
tartja be a programmját teljesen, akkor lega­
lább a belépti jegy árának hatodrészét köte­
les visszatéríteni. A jegygyüjtöknek ezek sze­
rint az volt a czéljuk, hogy ezekkel a jegyekkel a 
belépti díj visszajáró részét követeljék, esetleg per 
utján is. a lovaregylet igazgatóságától. Ha pör lesz a 
dologból, elég érdekes pör lehet.

A mai versenyek lefolyása egyébiránt a követ­
kező volt:

I

győzelem esetén : i rudom 5 : 13, Puppenfee 5 : 19. 
Könyvfogadások: Aranyka pari, Trudom 14 : 1, Pup- 
penfee 4:1. Verseny érték : 2000 frt a nye'rőnek, 75 

a másodiknak.
frt a nyerő­

in. Legalább
tulajdonos lovának kell indulni, hogv 

és legalább 3 lónak, hogy a második dij is 
üiadassek. A kiszabott egy negyedóra alatt, a mázsá­
nál kimázsálásra lovas nem jelentkezvén, a verseny 
elmaradt - Az 1200 frt dij és a 80 frt bánat a 
lovaregvleti pénztárt illeti.

VI Claiming Stakes. 1000 frt. 2é és id. kont. 
lovak szamara, franezia lovak kivételével. Távolság 
9o0 m. Csak két ló futott: Gr. Erdödv K 
Swift., gr. Batthány E. 2é sk. Zona, s a 
Swist biztos győzelmével végződött. Totalisateur".
° : 1 ,r* í° kr°S he,yen 2 ; 2. — 30 kros helyen 

- l.öO. Zóna quótája győzelem esetén 5 : 14. —

az

nyatlásban van s hanyatlását a «pozitív» tudomá­
nyokkal .való harcz idézte elő. A közönség nem veszi 
észre, hogy az elméleti téren vívott harcz mily fontos 
gyakorlati érdekeket érint. Ha kellőn fel volna vi­
lágosítva a közönség e viták jelentőségéről, okvetetle- 
nül nagyobb érdeklődéssel fordulna az életképes 
filozófia felé, melynek társadalmi jelentősége két­
ségbe nem vonható. Az értekezőt élénken megéljenez­
ték. Ezufán Várául Antal r. tag Endrődy Sándor r. 
tag «Búcsú» czimii hangulatos költeményét olvasta 
fel, szép elöadásával sokban emelve annak hatását.
Ezután Palágyi Menyhért mutatott be nehány csinos 
költeményt Komjáthy Jenő vendégtől, majd Szabó 
Endre " - - • - •

oe sm. 
verseny

1
Könyvfogadások : Swist 3 reá, Zóna 2:1. 
senyérték : 970 forint a nyerőnek, 70 forint 
sodiknak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az elemi oktatás tandíjainak eltörlése.

Fenyvessij Adolf fővárosi bizottsági tag a főpolgár­
mesternél a jövő közgyűlésre a következő indítványt 
jelentette be:

Indítvány a tandíj eltörléséről az elemi iskolában. 
A főváros háztartásában tetemes javulás állott be an­
nak következtében, hogy az állami italméré.si jövedék 
helybeli tiszta hasznából a fővárost megillető 40°'o-os 
részesítés már e folyó 1890. évre 670.000 frt jövedel­
met hoz. Ennek legnagyobb részét intézményeink javí­
tására kell ugyan fordítanunk, de mivel ezen uj bevétel a 
fogyasztó közönség érzékeny megterhelésével jár, mél­
tányos annak némely részét az adók terheinek mér­
séklésére használni. A törvény az általános iskola­
kötelezettséget mondja ki, a miből az elemi oktatás 
tandíjmentessége következnék, ezt azonban csak azon 
gyermekeknek biztosítja, kiknek szülei szegénységi 
bizonyítványt mutatnak fel. Több országban, a hol ”a 
törvény az általános tankötelezettséget szabja meg, az 
elemi oktatás ingyenes, de más országokban, a” hol 
ezen mentesség törvény szerint nem áll fenn, számos 
nagv város maga mondja ki az elemi oktatás ingye­
nességét, és inkább általános iskolaadóval, a mire 
Budapesten abszolúte semmi szükség, pótolja a 1an- 

jövedelmeket. Nálunk a szegénységi bi- 
zonyitvány ^ mentesiti ugyan a szülőket a tan­
díj fizetésétől, de annak beszerzésében, a mi 
ugv a teleknek, mint a hatósági közegeknek sok 
alkalmatlanságot okoz, rendszerint ez csak a végső 
szükségben levők folyamodnak : a melv szegény szü­
lék pedig ily bizonyítványt fel nem mutatnak, nagy 
számmal maradnak hátralékban az iskola pénzzel, a 
minek számontartása és behajtása közegeinknek sok 
es nagyrészt haszontalan munkál okoz. — összesen 
60,000 fii jövedelemről mond le a fővárosi törvény­
hatóság, ha az elemi, de csakis az elemi iskolákban 
a tandíjmentességet kimondja. Ezen humánus és köz­
művelődési szempontból nevezetes határozatnak meg­
hozatala, a mit a tanügy barátai régóta hőn 
óhajtottak, lehetővé válik az által, hogy éven- 
kint közel 700,000 frt uj jövedelemmel rendelke­
zik és ezért, illő, hogy Budapest főváros ezen szép 
példával: az elemi népoktatás tandíjmentességének ki­
mondásával az országban elöljárjon.

A telhozottak alapján bátorkodom indilv 
hogy a főváros községi elemi iskoláiban az 
tanévtől kezdve a tandíj eltöröltessék és kérni, hogy 
a lek. tanács ezen indítványról a tanügyi és pénz­
ügyi bizottságnak meghallgatása után véleményét még 
oly időben terjessze elő, hogy 
vetés tárgyalásakor

olvasta fel Hevesi Józsefnek, a «Magyar Sza­
lon» szerkesztőjének «Sül maré lucica» czimü beszé- 
lyét. A czim egy olasz népdal első sora. A beszély 
hőse többször Hallotta e dalt elénekelni Nápolyban, 
3 i1?,0*., ll0sszabb ideig időzött, s az bevésődött 
emlekébe, leikébe. Mikor aztán visszatér hazá­
jába, nagyon meglepődik, midőn egy ízben üde. 
csengő hangon az ábrándos olasz népdalt hallja éne­
kelni. Utána megy a hangoknak s két leányra búk 
kan*: egy fiatal szépségre s annak társalkodónöjére. 
Megszereti a fiatal leányt, mert. bizonyosan ö volt az 
a ki oly szépen énekelte a dalt, ismerettséget köt 
vele s nőül veszi. Csak ezután tudja meg, hogy az 
olasz népdalt a társalkodúnö énekelte; a felesége 
vajmi keveset ért az énekléshez. Hanem azért 
máséi maradnak mint boldog szerelmesek, 
zajosan megéljenezte Hevesit. Végül

vanyozni, 
1891—92-i

.... egyA közönség
- - e— Jakab Ödön r.

tag olvasott fel néhány jeles költeményt s a hallgatóság 
hosszantartó tapssal jutalmazta. A felöl vasó ülést zárt ülés 
követte, melyen Komócsy József alelnöknek gratulál­
lak az öt ért kitüntetéshez. Komócsy ezután jelentést 
tett az aradi ünnepről, a hol a társaságot küldöttség 
elen ő képviselte. Ezután folyó ügyek következtek. ° 

A magyar tud. akadémia II. (tört. társadalom 
es bölcs.) osztálya f. hó 13-án, hétfőn délután 5 óra­
kor ülést tart, melynek tárgyai a következük: 1. 
ochiarcz Gyula r. tag: «A tudományos kitűnőségek 
az európai felsőházakban, különös tekintettel a spa­
nyol alaptörvényhozásra 1808—1876.» 2. Fest Ala- 
dárnak, mint vendégnek: «Fiume és az uszkók» czimü 
értekezését felolvassa Szádeczlcy Lajos levelező tag. 

í — Az első magyar harezoe kar betegsegélvző 
és temetkezési egyesülete holnap hangversenynyel és 
tánczvigalommal ünnepli meg fennállásának tiz esz­
tendős jubileumát, mely alkalomma! Hollósy Géza 
hírlapíró mond beszédet. Az ünnepet a Széchenyi-téri 
kioszkban tartják meg.

— A kir. m. természettudományi-társulat a
szünetek után első szakgyülését és választmányi 
ülését október 15-én, szerdán délután 5 órakor fo«j"a 
megtartani a műegyetemi fizikai termében. Az ülés 
tárgyai : Schuller Alajos műegyetemi tanár, előadási 
kísérleteket fog bemutatni; Klupathy Jenő tanár 
Jedlik dinamo-elektrnmos gépéről tesz előterjesztést.

A fehérmegyei társaskör e hó 18-án este 48 
órakor tartja a kör helyiségében (váczi körút Paris 
szálló) X. évi rendes közgyűlést.

— A Tabitha jótékony nőegylet 1890 91-iki 
munkaévét e hó 15-ikén szerdán délután a Deák-téri 
evangélikus fögymnázium épületének kis termében 
kezdi meg. Az elnökség fölkéri a tagokat, hogy miné 
számosabban jelenjenek meg.

— Az orsz. rabbiképző Intézet felső tanfolya 
mának «theologiai egylete» ma választotta meg tiszt­
viselőit a következő eredménynyel : Elnök: dr. Un«ár 
Smion, alelnök : dr. Weiszburg Gyula, titkár: dr. 
Knszhaber Béla, pénztáros : Graf Gyula

— A «Báró Hirsch Elór» betegsegélyzö- és te­
metkezési jótékonyczélu-egylet október 19-én délután 
o órakor az evangélikus iskola dísztermében, sütő- 
uteza^ö., II. em. rendkívüli közgyűlést tart.

leendő felmentése alkalmából, eddigi szolgálatai elis­
meréséül, a miniszteri titkári czimet és jelleget ado­
mányozta.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Huszka József szepsiszentgyörgyi polgári 
iskolai rajztanárt, a nagykállói állami föreáliskolához 
számfeletti minőségben rendes rajztanárrá, a kecske­
méti kir. törvényszék elnöke a kunszentmiklósi kir. 
járásbírósághoz segédszolgává lomo Pál kecskeméti 
fogházört nevezte ki.

Királyi adomány. A király az országos magyar 
színész-egyesület részére, a magyar színészet százéves 
jubileuma alkalmából, ötszáz forintnyi segélvösszeget 
magánpénztárából adományozott.

Rendjelviselési engedély. A király megengedte, 
hogy Alicksche Nándor cs. és kir. fökonzul, az otto­
man császári Medzsidie-rend 2. oszt. jelvényét; Jaxa- 
Dembicki Gyula cs. és kir. tisztb. konzul, a porosz 
kir. vörös sasrend 3. oszt. jelvényét; Berinda József 
cs. és kir. tisztb. tolmács pedig az ottomán császári 
Medzsidie-rend 4. osztályú jelvényét — elfogadhassák 
és viselhessék.

Névváltoztatás. Wiener Gyula bereghi illetőségű

A jövő katholikus kongresszust 1892. évre SzevJ. 
lába tervezik.
k °klóber 12. Crispi ma reggel ide ér,

Nápoly, okt. 12. Az angol-olasz tárgyaiig 
megszakításáról a Stefani-ügynökség* még a 
vetkezőket jelenti: A küldöttek megegyeztek a ha, 
tárvonalban és tanácskoztak azon módozat felett 
mely Angolország részéről javaslatba hozatott 
Egyiptom Kasszalára való jogainak épségben tar­
tása iránt, azon esetre, ha az olaszok azt okku- 
pálnák. Az olasz küldöttek már beleegyezésö. 
két adták a jogok határozott fentartásába 
midőn az utolsó pillanatban Baring angol 
küldött azt követelte, hogy Olaszország ha­
sonló határozott kötelezettséget vállaljon aziránt 
hogy Kasszalát, az egyiptomiaknak visszaadják, ha 
ezek Szudánt újra ^megszállják. Az olasz megbízót, 
tak nem tartották elfogadhatónak Kasszala okkupá- 
lását, ha az áldozatokba kerül. A «Stefáni» Lgv- 
nökség hozzáteszi még, hogy egyszerű formula

189dl I860

Kőbányai dij. 1000 frt. Oly 2é. és 3é. kont. 
mének és kanciák számára (franezia lovak kivételé­
vel), melyek 1000 trt értékű versenyt (eladó verseny 
kivételével még nem nyertek. Táv." 1300 m. Futot­
tak: Gr. Wenekheim l). 2é. s. k. Clairvoyante, Bias- 
kovich M. 2é. s. k. Felhó. Mr. Foreigner 2é. sz. m. 
t.ndiich. br. Springer G. 2é. pni. .1 listigris. «r. Er- 
dudy K. 2é. pk. Aide-toi, gr. Festetics T. 36* s. k. 
Desdemona. Col. Anthony 2é. um. Broten Bear, 
Cap! Violet 2é. pm. Árpád II. Első leit nvakhosz- 
•zat könnyen nyerve Clairvoyante, második" Felhő, 

három hoszszal hátrább harmadik a -ziirke Endlich. 
Idó: I p- 24- mp. — Totalisateur: 5 : 44. — Hely- 
logadásek I. 25 83. II. 25 : 53. — 50 kros helyen

1-E 30 kros helyen t : 6. — A többi lő quo-
:ája győzelem esetén": Felhő 5 : 15. Desdemona 
5 : 28, Aide-toi 5 : 41. Mistigris 6 : 45. Árpád II.
5 : 50. Endlich o 62, Brown Bear 5 : 66. Könyv- 
tugadások: Felhő 14 : 1, Aide-toi 5 : 1, Endlich
6 : 1. Desdemona 7 : 1. Mistigris, Árpád II. és Clair-
woyante 8 1, Brown Bear 14 : 1. — Versenvér-
fék : 1000 frt a nyerőnek, 315 frt a másodiknak.

II. Kladrubi-dij. 2000 Irt. 2é. belföldi mén és 
ktnezák számára. Táv. 1200 m. Három ló futott: Col. 
Anthony stpm. Gigerl, Péehy Andor sm. Pajtás, «r. 
Apponyi A. pm. Alfonzo. Első küzdelem után egv 
hoszszal nyerve üigerl. második Pajtás, Alfonzo 
rósz harmadik. Ido 1 p. 19 mp. Totalisateur 5 10 
Helyrefogadások 1. 25 : 34, II. 25:34. — 50 kros he­
lyen 2 4. — 30 kros helyen 1 : 2. A többi ló quo- 
:aja győzelem esetén; Pajtás 5: 1-í, Alfonso 5: 16. — 
Konyvfogadásnk: Gigerl 1^ :1, Pajtás ÍJ : 1, Alfonso 
2:1 Versenyérték: 2125 írt a nyerőnek, 125 frt 
másodiknak.

III. Októberi Handicap. 3000 frt. Oly 3é. és id.
kont. lovak számára (franezia lovak kivételével), me- 
Ivek 1889. vagy 1890-ben bármely versenyben ,kivéve 
ciado versenyt) első vagy másodiknak helyezve lettek 
Táv 1600 m. Futottak: Capt. Violet 3é. sk. Ophelia, 
br. Lchtntz Zs. 3é. sm. Atyafi, gr. Apponyi A. 3é.’ 
pm Advance Fiiig. gr. Kinsky Jenő 4e. sm."Moeros 
V' Choloniewski E. őrn. 3é. pk. Safety (felvA lova« 
bcazighmo 4é. pk. Bérré Kata. ifj." gr. Esterházy 
Mór ez 3é. sm. Ralksburger. Első küzdelem után 
orrhoszszal nyerve Ophelia, második Atyafi, eev 
ho>zs„r.i hátrább harmadik .-ídvance Flag, negyedik 
Moeros. Herre Kata orrvérzést kapott, s k.áílot! a 
a versenyből. Idő 1 p. 48 mp. —■ Totalisateur: 5:56. 
— Helyrefogadások: 1. 25 91. I|. 05.57. _ j0kro,
helyen 2 : 20. — 30 kros helyen 1:8. A többi ló 
quótája győzelem esetén : Atvafi 5 : 18, Moeros és 
Ralksburger 5 . 21. Advance "Flag 5 : 34, Herre Kata 
o : 614. saie’y 5 121. Könvvfogadások : Atyafi 0 ■ 1
Moeros 3 1 Advance Flag 4:1, Kalksbürger
3 . 1, Herre Kata és Ophelia 10 : 1, Safety 12 ■ 1
X »rsenyérték 2995 frt a nyerőnek. 275 frt "a máso­
diknak.„70 frt az egyleti pénztárnak.

i\ őszi kanezvdij. Allamdij 5000 frank aranv. 
Minden 3 yves és id. kont. kaneza számára, franezía 
ovax kivételével. Távolság 2400 méter. Három ló 

vei: nevezve, s jutott is mind a három. Capt. Violet 
3e pk Aranyka, gr. Esterházy Miklós 3é. sk. Pun- 
penfee sr. Kinskv Zá. 4é. sk." Trudom. Első lett 
egy hoszszal o-ztosaa nyerve Aranyka, második

ez a jövő évi költség­
figyelembe vehető legyen.

Az Iskolaszékek megalakulása. A józsefvá­
rosi iskolaszékek a következőleg alakultak meg: Az 
J-so számú iskolaszékben elnök lett : Rémi Rőberü 
ale nuk dr. Havass Rezső, jegyzők Lintner Lajos és 
Kulimann Lajos, gondnok pedig Koőb Géza. A máso­
dik iskolaszékben elnök lett SkofT Iván, alelnök 
Kokesch bandor, jegyző dr Kopp Lajos s gondnok 
dr. Ebner János. Vegre a Hl-ik számú iskolaszék­
ben elnök lelt dr. Heltav Ferencz, alelnök; 
^chmidt József, jegyzők : Berénvi László s dr We- 
ninger _ László, gondnok pedig Stancsics Sándor - 
A lipótvárosi 1. számú iskolaszék délelölt alakult 
meg. Gellen Szabó M. emelkedett szellemű beszédet 
intézeti az iskolaszéki tagokhoz, melv uián a 'iélen- 
voltak, meg pedig Nyiry Lajos dr. elnök, Mezey Mór 
dr., Stiller Mór dr. alelnökök. Franki Sándor dr.. 
Bródy Samu dr. titkárok, Légrády Tódor és Mezev 
Lajos gondnokok, továbbá Murányi Ármin dr. Berk 
Dénes, Kafka Károly, Rükk József dr.. Hajós Z=i<r- 
mond dr. iskolaszék! tagok letették a hivatalos esküi 
Nyiry Lajos dr. egyúttal fölvetette azt a kérdést 
hogy miután ö elköltözött az ötödik kerületből, me«-’ 
tarthatja-e állását mint iskolaszéki elnök az ötödik 
kerületben. A törvényre hivatkozva kérték föl az is. 
kolaszék tagjai az elnököt, hogv tartsa me« állását 
— A lipótvárosi II. számit iskolaszék ma déL 
elotl tartotta alakuló üléséi. Megválasztatta elnökül • 
hieger György, alelnökül : Burchard Konrád, ie«v- 
zoul: Hajnal Adolf, gondnokul: Gneiszt Ferencz/ *"

— A kózg-ytiléa tárgysorozata. A főváros tör­
vényhatóságának október 15-ikére kitűzött köz<milé- 
sen a következő fontosabb tárgyak kerülnek elin- 
*?®re, a vlzl/rosi plébános választása, a haszonbéres 
földek es a Fortuna épülete bérbeadása, 
pavilion bútorainak megvétele. Rock Szil 
forintos alapítványa állatvédelemre, 
szabályrendelet módosítása, a küzvágóhidi 
kaszárnya és a juhkiviteli vágóhíd

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Elfogott szökevény. Vogel Náthán!, a buda- 

P18*1.. törvényszék vizsgálati foglyát, ki tegnap délben 
bortönöre elöl az ulczán megugrott, egy ferenezvá- 
rosi kaveházban még az este elfogták s ma re««el át- 
kiserték a törvényszék fogházába.

— Egy kém büntetése. Említettük, hogy pár hét- 
tel ezelutt a franezia határon egy kémet fogtak el ki 
több franezia erőd rajzát pénzért eladta,a n/met kor­
mánynak. Mint Nancyból Írják, a hadbíróság tegnap­
előtt tárgyalta Bonnet, az elfogott kém ügyét. A vád­
lott mindent bevallott s ügyvédet sem kért védel­
mére. Rövid tárgyalás után a birős'ág üt évi fe«y- 
házra. ötezer frank birságra, tiz évi polgárjog elvesztésre 
ilelte a kémet.

MULATSÁGOK.
— Az első magyar harezoskar beteo.seeitő és 

temetkezési egylete ma délután a Széchenyi-téri 
kioszk helyiségeiben tiz évi fennállása alkalmából ki­
tűnően sikerült jubileumi ünnepet rendezett. Már dél­
után zsúfolva voltak a termek s tréfás levelezés és 
tombolajátékkal mulattak a vendégek, közbe a kovács 
ifjúság dalkara énekelt szép dalokat. A hangverseny 
előtt Hollósy Géza hírlapíró társunk intézett na«vha 
tásu beszédet a közönséghez a humanizmus ápolására 
es hazaszeretetre buzdítva az egyesület tagjait. Az 
ünnepi beszéd után zajos ovácziókban részesítették a 
szónokot. A hangverseny többi száma is kitünően si­
került. Közös vacsora után megkezdődött a táncz.

— A fővárosi Iparosok kőre október 19-én kezdi 
meg színi előadásainak és hangversenyeinek sorozatát. 
A megnyitó előadáson, egy egyfelvonásos vígjáték kerül 
színre, melyet hangv.ersenv előz me«.

«Rónai»-ra, kiskorú Weisz Béla almás-balázsházi
illetőségi kézdivásárhelyi lakos vezetéknevének «Bene- , -
dek»-re, ifj. Müller János bajai illetőségű ugyanottani I felmerült vélemény különbség nem fogja meg- 
lakos saját, valamint Tiborcz és Karolin nevű kiskorú zavarni a jó viszonyt a két ország között 
gyermekei vezetéknevének «Sárdi»-ra, Knyazoviczky ■■
András rózsahegyi illetőségű egri lakos vezetéknevé­
nek «Pap»-ra, Fischel Mária szarvasi illetőségű ugvan- 
ottani lakos vezetéknevének «Halász»-ra. Kohn József 
budapesti illetőségű ugyanottani lakos, saját, valamint 
Ármin, Henrik, Erzsébet és Margit nevű kiskorú gyer­
mekei vezetéknevének «Kálmán»-ra Klein J. Henrik 
györszigeti illetőségű, 17-ik honvéd-gyalogezredbeli 
őrmester vezetéknevének «Parányi»-ra, Hujba József 
nagyszombati illetőségű ugyanottani lakos vezetékne­
vének «Ljhelyi»-re, Bubenitsek Miklós nagvszredis- 
tyei illetőségű vojvodinc-zi lakos vezetéknevének 
«Szenitamási»-ra, Blum Dávid szentesi illetőségű 
ugyanottani lakos, saját, valamint Berta nevű kiskorú 
gyermeke vezetéknevének «Virág»-ra. Goldstein Gvula 
budapesti illetőségű bécsi lakos vezetéknevének 
«Arany»-ra kért, Martinkovits János tarjáni ille­
tőségű kunmajsai lakos vezetéknevének «Marosi»-ra,
Izrael Izidor alvinezi illetőségű ugyanottani lakos 
vezetéknevének «Vajna»-ra, kiskorú Lőtt-inger Maliid 
és Lajos szombathelyi illetőségű ugyanottani lakosok 
vezetéknevének «Losonczi»-ra, Kohn Izidor budapesti 
illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Kegél»-re,
Buzalka Ágoston budapesti illetőségű ugvanottani 
lakos, saját, valamint Hermin, Mária, Gizella, Anna,
Paula és Julia nevű kiskorú gyermekei vezetéknevé­
nek «Baranyi»-ra, Balterer Mór trsztenai illetőségű 
nagyszentmiklósi lakos, saját, valamint Géza nevű 
kiskorú fia vezetéknevének «Budai»-ra kért átváltoz­
tatása belügyminiszteri rendelettel megen«edtetett.

TÁVIRATOK.

a király 
áld 50,000 

a kéményseprői 
uj tűzoltó 

építése, uj katonai

HÁZASSÁG.
Eljegyzés. Rehak Ferencz titeli kir. aljárá«biró 

eljegyezte Gaszner Lajos titeli kir. közjegyző leánvát 
Arankát. ‘

GYÁSZROVAT.

személyzet ideiglenes

meg- 
a vizi-

a

kórház telke, a vásárigazgatósági 
szaporitása.

— A vízivárosi plébánosválasztás ügyében
ma tanácskozott a negyvenötös bizottság. A semmi­
nemű hivatalos természettel nem bíró bizottság, melv 
különben nehézkes apparátusa a választási szabadság 
korlátozásának a plébánosválasztás kérdésében nem 
tudott megállapodásra jutni, a mi annyit jelent, 
hogy a törvényhatósági bizottsági tagok saját 
gyözödésöket követik, mikor megválasztják 
városi plébánust.

A kerület részéröl jelöltként bejelentették König 
Gusztávot s erre megkezdődött a szavazás Az el«ö 
szavazásnál a lY VlI YIH. és IX-,k kér. Knzsánra. 
az L. 11 e» X I. kér. Dömötörre adia szavazatát, mig 
az eule»ell kerület jelöltjére csak az V kér 
szavazott. Erre ^hosszas vita után Királyi Pál el-" 
nuk elrendelte az uj szavazást a két legtöbb sza­
vazatot kapott jelölt között s ekkor Krizsán Mihály 
Józsefváros, segédlelkészre négy, Dömötör Gedeonra 
szinten négy szavazat esett, a második kerület pedi« 
nem szavazott. így tehát a negyvenötös bizottságnak 
nincs jelöltje s a törvényhatósági bizottsági ta«ok 
szerdán e bizottság járszalaga nélkül választja niire 
tizenhét esztendő óta nem volt példa. A bizotUÚ« 
ülésén igen sokan melegen ajánlották a plébániára 
Knzsan Mihály józsefvárosi segédlelkészt, kinek ér­
demeit az egyházi és kulturális, különösen pedi« a 
magyarosit«- terén ismertek a fővárosi közönség előtt 
Ez erdemeket ajánlotta melegen a herczegprirmW a 
turvenvhatósági bízótisági tagok figyelmébe.

~ ,A,CóviIi0*1 egylet folyó évi "október 14-dikén 
a..az kedden délután 5 órakor a régi városház tanács- 
tevmeben értekezletet tart.

Krausz Arminné szül. Schlesinger Anna, Krausz 
Armin veszprémi könyvkereskedő neje élete 66-ik. 
házasságának 40-ik évében, október 10-én meghalt.

Ozv. Kolbenhayer Gáborné szül. Sismis Rozália, 
Laszloteleken okt. 9-én me«halt.

A közönség köréből.
A mim iris tBfiSiwn

Bées, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) M. R. A cseh tartományi gyűlés német pártja 
mára, az ó cseh-párt holnapra határozta el gyűlésé­
nek megtartását. A németektől el lehet várni, hogy 
nem vesztik el józanságukat és mérsékletüket. 
Az ó-csehek sorai oly erősen állanak, hogy 
a németpártiakkal és a nagybirtokosokkal még egyes 
további elpártolások esetében is megtartják kvalifikált 
többségüket. A párt gyűlésen bizonyára tekintetbe ve­
szik. hogy a kiegyezési konferencziák alkalmával szán­
dékosan hagyták nyitva a kívánságok egész sorozatát, 
mert arra az időpontra tartották fenn a megegyezést, a mi­
kor a béke már kezdett jótékony hatást tenni a kedé­
lyekre. Ezek a pontok akkor kerülnek sorra, hogy ha az 
első kiegyezés készen lesz. Ha tehát az ó-esehek 
adott szavukat megszegik és leteszik mandátumaikat, 
bajosan fog akadni kormány, vagy német párt, mely 
ismét tárgyalásokba bocsátkozzék velük. Az ó-csehek 
táborában tehát bizonyára megfontolják, hogy mit 
vetnének koezkára ily eljárással.

Prága. okt. 12. (Áz Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) M. R. Herbert, Plener és Scharschmidt 
az éjjeli vonattal megérkeztek. Az ó-csehek bizalmi 
férfiai semmi szin alatt sem teszik le mandátu­
mukat és el vannak határozva, hogv az utolsó 
pillanatig kitartanak a klub határozata mellett. 
Weinberge külvárosban uj német politikai egylet 
alakult. Elnöke az egyletnek Bendel birodalmi gyű­
lési képviselő, helyettes elnöke W'erunsky tarto- 
mánygyülési képviselő. Az egylet központja akar 
lenni a Prágán kívül lakó németeknek. Werunsky 
figyelemreméltó beszédében hangsúlyozta, hogv a né­
metek szilárdul ragaszkodnak a kiegyezés pontozatai- 
hoz, s nem zavartatják magukat az ifjú csehek radi­
kalizmusa és az ó-csehek habozása által. A közeli 
községtanácsasi választásoknál a józsefvárosi kerület 
német lakói, az egylet határozata következtében távol 
tartják magukat minden akcziótól.

Bécs, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) M. R. A Bécs átalakítására vonatkozó kormány- 
javaslatot kevéssel az ülésszak megnyitása után az 
alsó-ausztriai tartományi gyűlés elé terjesztik. A ja­
vaslat kimerítő és terjedelmes elaborátum, melv ki­
váló figyelemmel van a bécsi községtanács határoza­
taira és tanácskozásaira. Oly intézkedések is lesznek 
azonban a javaslatban, melyeket a kormány tart 
szükségesnek.

Czernowitz. okt. 12. Jenő főherczeg tegnap, 
a 41. gyalogezred tisztikarával egvütt ebédelt s 6 
felségére, majd az ezredre mondott felköszöntőt. 
Thuma ezredes a főherczeget köszöntötte fel. Ma 
reggel 9 órakor a főherczeg a tisztikar élén

. melvet
ily sok nagy érdek fűz össze.

Belgrad, okt. 12. (Az Egyetértés tudósító, 
jának távirata.) .Ti. R. Ristováczról és környékéről 
holnap ideérkezik az Újvidéken ülésező ág. ev. 
egyházi gyülekezet hetven tagja, köztük Smi 
püspök. Mudron, ZAenka és mások. E kirán­
dulókat, mint Szerbia vendégeit, Hikoücs Andra 
vallás- és küzoktatásügyi miniszter és a vá­
rosi képviselőtestület fogadja a pályaudvaron. 
Aztán részt vesznek a «Sveti Sava» nevelőintézet 
fölavatásán. » z'

Belgrad, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) M. R. Az itteni lapok rokonszenves eze­
kekkel üdvözlik a rokon tűt testvérek képviselőit és 
kiválóságait s felszólítják a várost és a polgárokat, 
hogy méltó fogadtatásukról gondoskodjanak. A 
nemzeti színház díszelőadást rendez a vendegek 
tiszteletére.

Belgrad, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) M. R. Milán király ma Bray gróf német 
követ társaságában vadászatra indult.

Belgrad, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítóié- 
nak távirata.) M. R. Grujics Szávai hadügyminiszt-r 
visszavonta az uj felruházási szabályzatok tervé­
tét mert difTerenc-ziák merültek fel a regensség és 
a hadsereg kezelő bizottsága közt.

Belgrad, okt. 12. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Az Odjek czimü kormány- és párt- 
lap figyelemre méltó czikket közöl a valósítások 
eredményéről, melyet Európa mérvadó lapjai a 
szerb nemzeti kormány javára tudlak be. Az Od­
jek biztosit róla, hogy Szerbia nemzeti kormánya 
minden tekintetben meg akar és meg fog felelni 
Európa várakozásainak.

Brindisi, oki. 12 .A görög király tagnap este 
Miklós herezeg, továbbá Pál nagyherczeg és ne e 
kíséretében Becsből ide érkezett és a «Sfaeteria» 
hajóra szállott.

közgazdaság.
Boroszló, okt. 12. A «Schlesische Zeitung» sze­

rint a felső-sziléziai városok szövetségének teznap 
Ratiborban tartott első évi közgyűlése elhatározta, 
hogy kérelmet intéz a császárhoz, engedné meg is­
mét, hogy Orosz-Lengyelországból az oppelni járás 
vágóhidjaira sertést és szarvasmarhát hozhassanak 
be. Minden város külön kérvényt fog küldeni.

Lyon. okt. 12. Burdean képviselő, a költség- 
vetés előadója választói előtt ma tartott beszédé­
ben behatóan foglalkozott a Mac-Kinley lillel és 
kijelentette, hogy az Amerika által üzent gazda­
sági háborút hasonló módon kell viszonozni. Fran- 
cziaország be fogja látni, hogy Amerika kárára 
nagymérvű megtakarításokat fog eszközölhetni, ha 
ugyanis a petróleumot Oroszországtól, o gabonát 
Ausztria-Magyarorseágtú! vásárolja.

Konstantinápoly, okt. 12. Kaulla Alfréd, a né­
met bankcsoport képviselője, ma kelt irádéval meg­
kapta az engedélyt a Szalonikitől Karaferian át 
Afon ászt irig terjedő vasútvona l kiépítésére. A vasút 
hossza 205 kilométer. A kormány által kilométeren- 
kint 14.300 frankkal engedélyezendő biztosítékot, a ti­
zedből fedezik, melyet az államadósság nemzetközi 
igazgatósága Szalonikiban és Monasztirban szed be. A 
csoport képviselője hasonló feltételek alatt kötelezett­
séget vállalt, hogy Karaferiától a szerb és görög ha­
tárig \ elendsehe és Kalabak közt mellékvonalat épit, 
valamint hogy azonnal tanulmányokat tétet, a Monasz- 
tirtöl az adriai tengerhez Avlonaig vagv Durazzccg 
vezető vasútvonal létesítése iránt, esetleg e vonalai a 
kormány kívánságára kiépíti. A biztosíték ára és az 
építés időtartama külön egyezségnek tartatott fenn.

lomba
a temp-

A magyar tengeri kereskede­
lemről.

n.

(Budapest. V.. Nádor-utcia 4. ez.)
elfogad betéteket <■< kibocsát pénztári jegyeket 

napi felmondás melleit 4°8

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
, ~~ A retöfl-társaaág Komócsv József elnöklete 

alatt ma délelőtt felolvasó ütést tartott az akadémia 
Kisfaludy termeben, melyet egészen megtöltött a dí­
szes hölgyközönség. Az első felolvasó Palágyi Meny­
hért volt, ki ritka tárgyát, a filozófia ügyét hozta 
szőnyegre. Lgy látja a felolvasó, hogv a filozófia ha-

kamatozással, 
30 napi felmondás mellett 41 2° 0 kamatozással

A felmondási idu a beváltásnál rendszerint nem vétetik 
igénybe, ha a betét a felmondási időnek megfelelően legalább 
8, illetve 30 nap,g a banknál volt.

Ezen kamatozási feltételek f. é. október 13-tól kezdve 
kiter.esztetnek a már forgalomban levő pénztári jegyekre 
valamint a meglevő beté ekre is. 2693

á MapestHeresMelini és ipaiM részrénytársasáí-
.A ndrt.issy-ut U. szívni elfogad ®

n&Í£>ít>[é^«fékbetét! könyvekre 4}»/,-os. 
UC IV IIS IV 8-1 * oly «számlára (cheque számi.) 4%os 

. . , . levonás néikiili kamatoztatásra 1».
számítol üzleti váltókat, hiteleket nyújt 20.000 frti» a sze- 
mely- es túrczahitclvgyletekben valamint jelzálog fede- 

^ ' .LeSmaSasabb előlegeket ad értékpapírokra és
le1k^me]Fen,Z'Ut“elt‘k részTt?u>eire * legkulánsabb feUéte- 

ménéit. ogog

A hivatalos lap okt. 12 iki számából. 
Kitüntetés. A király dr. Jurenák István tisztelet- 

togalmazúnak, ezen állásától saját kérelmérebeli

ment, azután ezredének tisztjeivel együtt 
lefényképeztette magát, majd velük reggelizett.’’Dél­
után fél kettőkor a főherczeg elutazott.

Berlin, okt. 12. Az itteni ó-katholikus hitközség 
a részére átengedett Szentlélek-templomban ma tar­
totta megnyitó isteni tiszteletét, mely alkalomból We­
ber boroszlói tanár bemutatta a püspök által kineve­
zett Ledivina lelkészt.

Halle, okt. 12. A szocial-demokrata fractio 
tagjai, kik a kongresszusra ideérkeztek, délután ér­
tekezletet tartottak.

Paris, okt. 12. Bobrikov orosz tábornok az 
első katonai kevütet vezérkari főnöke, tekintettel 
Boisdeffre tábornoknak, a franezia vezérkar alfőnü- 
kenek, Oroszországban történt szives fogadtatására 
as becsületrend nagykeresztjét, a mellé rendelt al­
ezredesiedig annak lovagkeresztjét kapta.

Páris, okt. 12. A posseibilista pártban már 
regen lappangó viszály most teljesen kitört. A 
Lhatelle-raultban ülésező kongresszus tagjainak e»v 
része, óvást emelve a többség mandátumainak ér­
vényessége ellen, a kongresszusból eltávozott.

Páris, okt. 12. Mint a Havas-ügynökségnek 
Madridból jelentik, több karlista Rómába és Velen- 
ezébe szándékozik menni, hogy hódolatát mutassa 
be a pápának és Don Carlos herczegnek.

Saragossa, okt. 12. A katholikus kongresszu­
son jelenlevő főpapság elhatározta, hogv a re- 
gens-királynénak lovalitási és hódoló feliratot fog 
átnyújtani, melyben ama reményének ad kifejezést, 
hogy a pópa nemsokára ismét eléri szabadságát.

Említettük, hogy a Fiúméból kiinduló jelenlegi 
gőzhajókon kívül, kell. hogy már a legközelebbi jö­
vőben még több előnyös hajózási vonalak rendsze- 
resittessenek.

E fölfogással szemben nem egy oldalról ellenvé­
lemények is támadnak, melyek ezidőszerint a Fiú­
méban összpontosított hajózásnak rendszeresítését 
és különösen az Adria magyar tengeri gőzhajózás­
nak oly megszilárdítását czéloz:zák. A czél ugyanis 
az. hogy ez utóbbi, első sorban a távolabb fekvő 
világpiaczokat hozza egyenes összeköttetésbe Fiú­
méval, sőt hogy az indiai és a Nagy-Oczeánon 
fekvő egyes kikötők között oly önálló hajózást is 
űzzön, melynek nyereségeit előnyösen fordíthatná a 
saját flottáinak szaporítására.

Hogy a Fiúméban összpontosuló jelenlegi gőzha­
józás reformokat és helyesebb felosztást igényel, 
és más alapokra lenne fektetendő, kétséget nem 
szenved. Azonban ez idő szerint kizárólag a 
meglevő hajózási viszonyok rendszeresítésére for­
dítani kizárólagos figyelmünket a nélkül bogy a 
meglevő hajójáratokat újakkal és pedig időveszte­
getés nélkül gyarapítani ne törekedjünk, oly veszé­
lyes elvnek elfogadása volna, mely következmé­
nyeiben nem egy irányban megooszulná magaL

Ez idő szerint ugyanis még maga a világhajózás 
sem áll a rendszeresség ama fokán, melyet később

tán már egy fél vagy egész század múlva 
a gőzhajózás fejlődésében rejlő természetes okoknál 
fogva okvetlenül el kell. hogy éljen ; ez idő pontig 
a mint annak napról-napra szemtanúi lehetünk 
újabb és újabb irányban nyílnak meg gőzhajójára­
tok. melyek leggyakrabban nyomban versenytár­
sakra akadnak még az esetben is, ha törekvéseiket 
nem valami kiválóan fényes siker koronázza. —•

dy körülménye. 
Bad elmulasztai 
forgalmi vonala 
csekélyebb méri
raskedelmünk
van még az 
Iveknek egyes 
különböző ver 
vétlenül meg 
nunk egyes já< 
sithetnők termi 
ugv az ez irán 
külföldi vállalat 

E fontos okt 
tartandó az osl 
szemben nem I 
gatartása, meij 
nyára nem kés 
nyíltabban kád 
megbénítására 
a magyar állj 
kisérieni _ el 
mondjunk elea 
közelmúltban 1 
— Mihelyt ujj 
hajózási társulj 
geri gőzhajózaj 
mar egyenlőbe 
rát élő magyal 
Lloydtársulat 
gyobb állami 
nalon mégis ia 
társulat üzleti I 
ben az Adriai 
bizalomnak é^

E néhány
tevékenységre!
let bennünket!

A kereskedj 
melyekkel a fi 
gal im közvetij 
teszi lehetővé] 
Ugyanis valaj 
partvidék küld 
kább nyílik al 
kereskedelmi 
szükséglethez 
mintha törli I 
bíró partvidéli 
resni. ]
- -E l antos ell 
ha a magyar-í 
trak kikötőkéi 
montenegrói 
megliosszabbij 
egy társulat 
Kihatjuk fül 
árefimsf R "1 
rlak ; >ra v.i| 
végpontjáról 
előtt ve ■ n teli 
dón hajoraj rj 
európai, s égj 
vauiénak távr 
szer"? járatoi 

Amerikát h 
gerc.szettel bij 
elv a gőzbajé 
szesitc.se. Kern 
szer követelnj 
hogy úgy mc 
nagyobb- fokij 
csaknem 3C* 
angol bel főj 
lat» alig 
nensnek dé 
felé megindi 
len szükségei 
van győződvj 
sült-Áliamok [ 
földi verseny] 
tokról gondol 
gőzhajózásukl 
két ismét bi^ 

A nélkül, 
fizetett hajóL 
ségesnek tar! 
gyobb francz 
egyedül csak. 
franezia kérd 
mincz milliói 

Az egyes í 
különböző élj 
társaságok, 
után, mig n« 
után részesj 
pagnies-Gene 
millió frankj 
ként is tám<j 
millió frankr 
is biztosítja.

Hogy a 
dülését ez 
kétséget 
magyarorszé 
után, ez elvj 
hive nem 
hajózási válj 
hető legszi: 
matgaranezil 
heine.

E fontos . 
és alaposad! 
valósításra I 
bad azon baj 
ségére tárni 
delem alapjtj 
csaknem 1 
országban 
érdeklődés 
értjük alati 
dozatkész 
tengeri kere 
anyagi és 
érkezett i 
ügy iránt, 
tnadjon, mel 
sekkel, az ] 
sitsa.

Különöse 
nyát a legu 
kereskedelni 
tevékenysegl 
delem érdelf 

A reforri 
mozgalom 
kedvező id 

A jelenlel 
döntötte -nf 
tenget 
oly ve. . 
követio iné 
emeí!-’ ies- 
koroltak.

nera

vei
nak tervbe]



1890 1990 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ. OKTÓBER 13.
bt 1892. évre Szevi-

■» ma reggel ide

wgol-olasz tárgyaló^ 
"'kség» még a kü. 

lk megegyeztek a ha. 
kzon módozat felett 

javaslatba hozatot) 
|ainak épségben tar.

; olaszok azt okku.
i mat' beleegyezése, 
irozoti fentartásába
tan Baring angol 
|y Olaszország ha. 
|t vállaljon aziránt. 
Inak visszaadják, ha 

Az olasz megbízót« 
lak Kasszala okkupá- 
pl- A «Stefánia ügy.

egyszerű formula 
¥*ég nem fogja meg. 
Iszág között, melyet

Egyetértés tudósitó- 
Izról és környékéről 
len ülésező ág. ev, 
lagja, köztük Szász 

mások. E kirán­
ts. Hikoücs Andra 
Iniszter és a vá- 

a pályaudvaron. 
Fava» nevelőintézet

Mérté* tudósítójának 
rokonszenves ezik- 

rérek képviselőit és 
bst és a polgárokat, 
gondoskodjanak. A 
Indez a vendégek

l értés tudósítójának 
ja Bray gróf német 
Iáit.
uyetértés tudósitójá"
6vaj hadügyminiszter 
|ebályzatok terv>ze- 

fel a regensség és 
ízt.
\yetértés ludósitójá- 
kormány- és párt- 

zöl a választások 
Inérvadó lapjai a 
Indiák be. Az Od- 
nemzeti kormánya 

i meg fog felelni

király tagnap este 
igyheri-zeg és neje 

és a «Sfaeteria»

|A SAG.
* 'he Zeitung* sze­
ntségének tegnap 

gyűlése elhatározta, 
z, engedné meg is- 

az oppelni járás 
narhát hozhassanak 

küldeni, 
viselő, a költség- 

tartott beszédé- 
■Krnley Wlel és 

íl üzent gazda­
viszonozni. Fran- 
Amerika kárára 
eszközölhetni, ha 

lagtól. a gabonát

IHa Alfréd, a né- 
Ikelt irádéval meg* 

Karaferian át 
mépitéaére. A vasút 
|á.;al kilométeren- 

biztositékot, a ti- 
lósság nemzetközi 
ztirban szed be. A 

lk alatt kötelezett- 
|erb és görög ha- 
pellékvonalat épít, 

tétet, a Monasz- 
vagy Burazzóig 

etleg e vonalat a 
áték ára és az 
tartatott fenn.

íreskede-

[Iinduló jelenlegi 
legközelebbi jö- 
onalak rendsze-

oldalról ellenvé- 
Időszerint a Fiu- 

rendszeresitését 
Jgeri gözhajózás- 

A czél ugyanis 
távolabb fekvő 

eköttetésbe Fiu- 
Nagy-Oczeánon 

álló hajózást is 
en fordíthatná a

J jelenlegi gőzha- 
Elosztást igényel, 
lő, kétséget nem 
fct kizárólag a 
leresi résére for­
góikul, hogy a 
ledig időveszle- 
giunk, oly veszé­
ly következmé- 
pjlná magát 
l a világhajózás 
, melyet később 
! század múlva 

lészetes okoknál 
ez idő pontig 

bitanui lehetünk 
tg gőzhajójára- 

fcn versenytár­
sa törekvéseiket 
Koronázza. —

körülmények között erőinkhez mérten, nem sza- 
Laj elmulasztanunk egyetlen egy alkalmat sem, oly 
forgalmi vonalak létesítésére, melyek ha mindjárt 
-sekélyebb mértékben is befolyásolnák tengeri ke- 
r'skecielmünk emelkedését. — Nem egy ily vonal 

még az Adrián, a Középtengeren, me- 
Iveknek egyes pontjain a legutóbb keletkezett 
különböző verseny-vállalatok ellenére is ok- 
ve 'enül meg kell kisérlenünk és fönn is tarta­
nunk egyes járatokat. E nélkül soha sem érvénye- 
«ithetnök termékeinket e piaezokon, vagy ha igen, 
njv az ez irányban elszállított áruk vitelbérei a 
külföldi vállalatok javára esnének.

E fontos okokon kívül folyton szemünk előtt 
tartandó az osztrák-magyar Lloyd-társulat velünk 
bemben nem épen barátságosnak tapasztalt ma­
gatartása, melyet szabad cselekvés esetén, bizo­
nyára nem késnék még nagyobb erővel és még 
nyíltabban kárunkra, a magyar tengeri hajózás 
megbénítására fordítani, a mint azt a múltban 
a magyar államtól húzott segély ellenére meg­
mérten: el nem mulasztotta. — Hogy többet 
mondjunk elég legyen fölemlítenünk a Brazil iába a 
közelmúltban megindított Lloydhajújáratok esetét. 
__ Mihelyt ugyanis az osztrák-magyar Llovd-göz- 
hajózási társulat észrevette az Adria magyar ten- 
g,rl gőzhajózási járatok által elért sikert, csakha- 
mnr egyenlőtlen erejű versenyre kelt a zsenge ko­
rát élő magyar társulattal; és ha az osztr.-magyar 
Llovdtár.-ulat hajóit a csaknem hatszornál is na­
gyobb állami segély mellett, az Adria-társulat e vo­
nalon mégis megverte, az bizonyosan nemcsak a 
társulat üzleti élénkségének, ügyességének de rész­
ben az Adria által üzleti világ részéről kiérdemelt 
bizalomnak és rokonszenvnek is tudható be.

E ne ány adat már magában véve óvatosságra, 
tevékenvségre és idejekorán szervezkedésre kész­
tet bennünket.

A kereskedelmi kormány által követett elvek, 
nyelvekkel a fiumei kikötőben összpontosuló áru for­
gat ,m közvetitéséf, különböző belföldi vállalatoknak 
te-zi lehetővé, alig lehet eléggé helyeselni. Ha 
ug anis valamely gőzhajózási társaság bizonyos 
:”rtvidék kultiválását tűzi ki feladatául, sokkal in­
kább nyílik alkalma üzleti tevékenységét a hajózás 
kereskedelmi részére is kiterjeszteni, s ez utón a 
szükséglethez képest az áruforgalmat is fejleszteni, 
mintha több különböző jellegű és szükséglettel, 
bíró partvidékeket lenne kénytelen hajóival fölke­
resni. ...»

E . ,'iitos elvből kiindulva, a leghelyesebb lenne, 
hn a magyar-horvát s a Fiúméval szomszédos osz­
trák kikötőket, a dalmát tengerparti hajózást a 
montenegrói s a görögországi délnvugoti kikötőkig 
meghosszabbítva, a kellő állami segély mellett 
egy társulat gyakorolná. — Ugyanezt az elvet ál­
líthatjuk föl a Fiúméból Olaszország felé irányuló 
ii-iiforgn'ornra nézve A most fönálló s esetleg még 
r lak rí váró ujnbb hajózási kisebb társulatok, 
v [ontj ;ról az áruszállítást a távolabbi kikötőkbe 
e i n teljesíthetné idővel az Adria társulat, mi­
dőn hajórajának növelése után nemcsak a nyugot- 
európai, s eg/es délamerikai kikötökbe, de a Le- 
vnntr: ak távolabb eső kikötőibe is szervezhet rend­
ez "r?= járatokat.

Amerikát kivéve, de legutóbb.itt is a saját ten­
ger - ettel bitó államoknál általánosan elíogadott 
elv a gőzhajójáratoknak állami segélyben való ré­
szesítse. Nem a legújabb korban előállott kény­
szer követelmény ez, de egyidejű a gözhajózásnak, 
hogy úgy mondjuk keletkezésével vagy legalább is 
nagyobb fokú föllendülésével. így már 1837-ben 
csaknem 300.000 forint államsegélyt kap «Az 
angol belföldi és külföldi gőzhajózási társu­
lat» alig nehány járatért, melyet a konti­
nensnek délre eső néhány nagyobb kikötője 
felé megindított. Az állami segély elkerülhet- 
Ien szükségességéről ma már minden állam meg 
van győződve, süt maguk az északamerikai Egye­
sült-Államok is, a minden oldalról szorongató kül­
földi versenynyel szemben kénytelenek a módoza­
tokról gondoskodni, melyekkel a lassan leszoruló 
gozhajezásuknak a világtengereken a kellő sikere­
ket ismét biztosíthassák.

A nélkül, hogy az egyes európai államok által 
fizetett hajózási állami segélyeket fölsorolni szük­
ségesnek tartanánk, fölemlíthető, hogy a legna­
gyobb franczia társaság a «Messageries Maritimes» 
egyedül csaknem hét millió frank, mig az összes 
franczia kereskedelmi flotta megközelítőleg har- 
mincz millió frank állami segélyben részesül.

Az egyes államok az állami segélynyújtás körül 
különböző elveket követnek. Vannak ugyanis egyes 
társaságok, melyek a befutott tengeri mértföldek 
után, mig mások az egyes meghatározott járatok 
után részesülnek állami segélyben, sőt a «Com- 
pagnies-Generale-Transatlantique» hajóit, a négy 
millió frankot meghaladó segélyen kívül, még ak­
ként is támogatja, hogy megközelítőleg huszonöt 
millió frankra rugó alaptőkéjének 5°/o kamatozását 
is biztosítja.

Hogy a magyar tengeri gőzhajózás gyors föllen­
dülését ez utóbbi elvek követése maga után vonná 
kétséget nem szenved. A kamatgarancziát élvezett 
magyarországi vasutaknál szerzett tapasztalatok 
után, ez elvnek a magyar kormány valami erős 
hive nem lehet ugyan, de a magyar tengeri gőz­
hajózási vállalatokkal szemben, természetesen a le­
hető legszigorúbb állami ellenőrzés mellett, a ka- 
matgaranczia elve alig várt eredményre vezet­
hetne.

E fontos kérdés eldöntése egyébiránt hosszabb 
és alaposabb tanulmányt igényel, mielőtt az meg­
valósításra kerülne. Ennek megoldásánál nem sza­
bad azonban egyoldalulag az állam áldozatkész­
ségére támaszkodnunk. A magyar tengeri kereske­
delem alapjában egészséges fejlődésének ugyanis 
csaknem nélkülözhetlen föltétele, hogy az anya­
országban az eddiginél általánosabb legyen az 
érdeklődés a magyar tengeri kereskedelem iránt; 
értjük alatta azt, hogy nemcsak egynéhány ál­
dozatkész pénzügyi körnek feladata a magyar 
tengeri kereskedelmet előmozdító tényezők iránt 
anyagi és erkölcsi érdeklődést mutatni, de el­
érkezett immár annak az ideje, hogy a fontos 
ügy iránt, a nemzet zömében is oly érdeklődés tá­
madjon, mely összemüködve az. állami intézkedé­
sekkel, az eredményt minden tekintetben bizto­
sítsa.

Különösen érezzük az általános érdeklődés hiá­
nyát a legutóbbi idő óta, mióta t. i. Baross Gábor 
kereskedelmi miniszter rövid idő alatt oly hatalmas 
tevékenységet fejtett ki a magyar tengeri kereske­
delem érdekében.

A reformok megvalósítására, egy általánosabb 
mozgalom megindítására nézetünk szerint fölötte 
kedvező időszak előtt állunk.

A jelenlegi kereskedelmi kormány nemcsak le­
döntötte raár-már a déli vasút részéről a magyar 
tenger reskedelem elé vetett akadályokat, de 
oly ve. i politikát inaugurált, melynek áldásdús 
következményei a fiumei kikötő áruforgalmának 
eme1 ke i -.-ére észrevehetően kedvező befolyást gya­
koroltak.

r. vező fordulat az áruszállítás módozatai­
nak tervbe vett reformjával esetleg oly irányba 
fejlődik, mely kétszeresen megkövetelheti, hogy 
bennünket készületlenül ne találjon. Nemcsak ki­
zárólag a magyarországi termékek nagyobb for­

galmú emelkedésében bizhatunk, de kétségkívül 
bekövetkeznek oly tények is, melyeket eddig 
nem vehettünk kereskedelmi politikánk meg­
állapításánál pozitív tényezőként számba. E ténye­
zőkre csak legfólebb mint oly csekélyekre számít­
hattunk, melyeket az egyes külső államok vám- 
vagv tarifapolitikájának kedvező alakulása terelhe­
tett volna nagyobb mértékbe a magyar állami 
vasutak utján a fiumei kikötő felé. — A magyar 
államvasuti reformok terveit megvalósulása után 
azonban ellehetünk készülve arra, hogy Szerbia, 
Románia, Déloroszország, Ausztria északi részei 
az eddiginél szokatlanul nagyobb mennyiségben 
fog áruival Magyarországon, illetőleg Fiúmén át a 
külföldi piaczokra utat keresni.

Mócs Zsigmond.

ÜZLETI HETI SZEMLE.
— okt. 11.

(II. rész.)
Kikészített bőrök. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

lefolyt héten a forgalom valamivel élénkebb volt., több 
vidéki vevő személyesen vásárolt nagyobb tételeket, 
azonkívül levélbeli megrendelések is sűrűbben érkez­
nek. Kiváló figyelemben részesültek könnyű és nehéz 
talpak, melyekben a túlságosan nagy készletek fogyni 
kezdenek. Keresettek voltak még fénybörök és kevés 
kordován. Az árak valamivel szilárdabbak lettek s 
következőleg jegyeztettek : Talp I. r. egyszer csávázott 
138—140 frt, I. r. kétszer csávázott 140—142 frt, I. 
r. háromszor csávázott 22—25 kg. 144—146 frt, 
1. r. háromszor csávázott 26—30 kg. 146—150 frt. 
FénybÖr (blank) I. r. fekete 148—152 frt, (blank) II. 
r. fekete 135—140 frt. Tehénbőr I. r. barkás 8—9 
kg. 140—145 frt, I. r. barkás 6—7 kg. 160—165 frt, 
I. r. barkás 4—5 kg. 185—195 frt, I. r. barázdált 8— 
9 kg. 150—155 frt, I. r. barázdált 6—7 kg. 160—165 
frt, I. r. barázdált 4—5 kg. 170—175 frt, II. r. barna 
6—7 kg. 185—190 frt. Bivalyhát I. r. angol 128 
—132 frt, II. r. angol 120—124 frt, III. r. angol 105 
—110 frt. Hemlocktalp 125—140 frt. Talphulla- 
déle angol 110—130 frt, Union 90—93 frt, sarok 90 
—93 frt. Az árak 100 kilogramjával értendők.

Eartéaüslet. (Az első magyar sertéshizlaló rész­
vénytársaság jelentése az Egyetértés számára.) 
E héten az üzlet, daczára a nagyobb kivitelnek ismét 
lanyha volt, mert a kínálat kész áruban jelentékeny. 
Heti átlagárak; Magyar válogatott áru 24Ó—320 klg. 
nehéz 43;—44j kr, 180—240 klg. nehéz 45—45^ kr, 
öreg 300 klg.-nál nehezebb 42—43 kr, vidéki sertés 
44—46 szerb 42|—44 kr tiszta kilogrammonként. Pá- 
ronkint 45 klgr életsuly levonás és 4°/n engedmény 
szokásos. Eleségárak: tengeri 6.45 frt, árpa 7.—» frt 
Kőbányán átvév-. — Helyi. állomány : október 3-ikán 
maradt 151,721. Felhajtás: osztrák-magyar állam- 
vasuital kövér 899, sovány 509, Szerbiából 3482, 
magyar államvasuttal kövér 2002, sovány 2142, 

vidéki felhajtás 144, együtt 9Í78, összesen 160,899. 
Elhajlás: felvidékre 61Ó, Bécsbe 1691, Csehországba 
2084, Bodenbachon át 1835, Ruttkán át 2839, Zsolna- 
Oderbergen át 259, budapesti fogyasztás 2800, kőbá­
nyai fogyasztás 300, a környékre 200, belföldre 46, 
együtt 12662, maradt állomány 148,237. A részvény­
szállásokban 23,009 van elhelyezve. Az egészségi és 
tranzitó szállásokban maradt október 3-dikán 5179, 
felhajtás Szerbiából 3482, együtt 8661, elhajlás 2575, 
maradt állomány 6086 szerbiai. Az egészségi szemlé­
nél január 1-töl máig 522, a fogyasztás alul kivo­
natott és technikai czélokra feldolgoztatott. — Bécsi 
vásár október 7-éröi: Felhajtás : 6059 sertés, köztük 
1870 süldő. Üzlet kellemesebb volt. Nehéz 39£—41, 
középnehéz 37—39, süldő 36—42 frt, 100 klgmmon- 
kint eleven súlyban. — Drezdai vásár október 6-áról: 
A vásáron volt 760 vidéki és 100 levágott magyar 
sertés; előbbiek 65—70, utóbbiak 55—56 márkán kel­
tek, 50 klgrkint. — Berlini vásár október 6-áról: 
Felhajtás : 21735 sertés. Üzlet változatlan volt. Meck­
lenburg! 61, vidéki sertés 58—59, belföldi 52—57, 
magyar sertés 48—51 márka.

Gyarmatáruk. (Wertheimer és Franki ezég jelen­
tése az Egyetértés számára.) Czuleor. E ezikkben a 
lefolyt héten élénk forgalom volt, mert Amerika szá­
mára Német- és Csehországban sok vásároltatott kész 
szállításra. Az árak emelkedését különben a magasabb 
váltó árfolyamok is előmozdították. Későbbre szóló 
szállítások "már kevésbé vétettek figyelembe, de egyéb­
ként ezekben csekély is volt a kínálat. A répaszedés- 
röl szóló jelentések nem változtak, de az idei ered­
mény nagyobb lesz, mint a tavalyi. Finomított áru 
kevés adatott elv miután a másodkéz nagyon is ma­
gasnak tartja a jelenlegi árakat és novemberre árcsök­
kenést remél. A helyi piaczon az árak a következők: 
finomított ezukor 32.50—33 írtig, koczka 33—33.50, 
hulladék (piles) 31—31.50 fogyasztási adó nélkül. 
Kávé. E czikk a lefolyt héten is változatlanul szilárd 
maradt és nem lehet tudni, meddig lesznek a termelő 
országok képesek ez ármagaslatot fentartani. A köz­
vetítő kere-kedés csak a legsürgősebb szükségletét 
fedezi. Rizs minden fajában igen szilárd. Fűszerek: 
bors és szegfübors gyenge, fahaj változatlan, szeg­
fűszeg emelkedő. Déli gyümölcsök: mazsola a 
legmagasabb árakat jegyzi, mandula az utolsó na­
pokban 10 írttal emelkedett, füge és szt.-jánoskenvér 
ára magasabb.

Petroleum. (Schiff Rezső tudósítása az Egyetértés 
számára.) A szép időjárás által okozott üzlethanyatlás 
a lefolyt héten még nem javult, ámbár remélhető, 
hogy legközelebb tetemes javulás fog beállani. Jegy­
zőnk szilárdan: 1. r. valódi amerikai áruért 21J frt, 
I. r. orosz áruért 20 frt, I. r. belföldi áruért 19f frt 
100 kgrként Budapestről szállítva, készpénzfizetés mel­
lett levonás nélkül, Gyúlékony áru lobbanási foka sze­
rintii—J írttal olcsóbb.

Vas-, vasáruk és fémek. (Urbán és Nagel ezég 
tudósítása az Egyetértés számára.) A múlt heti tudó­
sításunk óta a helyzet nem változott, mert a westfa- 
liai és a felső sziléziai legutóbbi árleszállítás sem volt 
semmiféle hatással az itteni üzletre és további árle­
szállítások a környékeken annál kevésbbé gyakorol­
hatnak kedvezőtlen hatást a mi árviszonyainkra, mert 
Németország irányadó eladási szövetkezetei és az 
osztr.-magy. egyezmény! gyárak közt barátságos vi­
szony áll fenn, mely a német vas behozatalát Ausz­
tria-Magyarországba és megfordítva, lehetetlenné te­
szi. Az angolországi hirek nem olyanok, melvek ár­
csökkenést feltételezhetnének, mert a kohó-munkások 
munkaszünetelése által Skócziában előidézett válság­
nak az a következménye, hogy 78 kohó közül csak 
3 működik, és az a körülmény-okozta gyártási keves- 
bedés naponkint 5000 tonnára rúg. Ezzel összefüggés­
ben a készletek is gyérülnek és ez okozza a vasnak 
csekély kivitelét Németországba, miáltal ott is emel­
kednek az árak. Az üzlet lefolyása elég kielégítő és 
kétségtelenül az őszi üzlet folyamán javulni fog. Neve­
zetesén lemezben és kereskedelmi vasban nagyobb 
rendelményeket várnak a nagykereskedőktől, kik az­
tán a gyárakat élénkebben fogják foglalkoztatni. A 
szerkezeti müvek mind el vannak foglalva, liajóépifók 
alig győzik a rendkívüli sok rendelményt teljesíteni és 
a gyárak a követeléseknek nem felelhetnek meg, úgy 
hogy átmeneti czélokra sok külföldi anyag vásárolta- 
tik. A fémüzlet nagyon váltakozó, mig a vörösréz ára 
egy-két forinttal csökkent, az ón ára folyton emelke­
dik, múlt hét óta körülbelül 3 írttal. Nyers és fino­
mabb horgany élénk üzletmenetei mellett változatlanul 
szilárd ; ólom az angolországi áremelkedés következ­
tében ismét szilárdabb, a kelet azonban sok kívánni 
valót hagy fenn. Dárdánv és higany rendkívül csekély 
forgalom mellett pangnak.

Kézmti, rövid, norinbergl és díszmti-áruli.
(Leipniker Manó ezég jelentése az Egyetértés szá­
mára.) Az áru-kelet október hó első felében állandóan 
gyenge volt; vevő kevés jelent meg a piaczon és az 
utazók is hiába fáradoztak, nem sikerült nekik na­
gyobb rendeléseket (mint ez évszakban rendesen lenni 
szokott) elérni. Az eddigi időjárás határozottan káros 
volt az őszi üzletre; de mihelyt ez megváltozott, az 
üzleti forgalom is javult. Nagyjában véve az üzlet 
őszi s téli árukban rósz volt, de most, ha az idő 
ilyen marad, javulni fog, sőt a divatraktárakban már 
is észlelhető nagyobb forgalom. A készpénzbeli forga­
lom vevők biányábsto jelentéktelen volt; levélbeüleg

jött néhány rendelés, melyben a legtöbb áruezikk sze­
repelt, u. m.: Kalmük, nehéz és könnyű parket, 
königinhofi, prosznitzi és flanell-parket, pamutvász­
nak, siffon, kék kotton, kanevák, konfekezió-áruk, 
sötét női ruhaszövetek, asztalnemű, kelengye-czikkek, 
posztó s gyapjuárukból, kamgarn s ennek imitácziója, 
s peruvienne. Nehéz kabátszövetek el voltak hanya­
golva. Selyem-árukból sok, bársonyból kevés kelt el; 
eastor-áruk, harisnyák, kapczák, berlini kendők s fo­
kotok, selyem, atlasz és brogirozott szalag, angol 
orsó, kártya és király-ezérna, sujtás, fonás, berlini és 
arras-pamut, pamut-csipke, arany s ezüst imitáczió- 
csipke, kész fehérnemű, gallérok, kézelők, diszáruk, 
varró selyem, szövő fonál kötései s szállítása már 
megkezdődött; bőráruk, panoráma-áruk, horgoló 
aczéltü, evőeszközök, pléhkanalak, divatgombok, tü- 
áruk, dohányzó-szerek, bronzáruk, fém- és pakfong- 
gombok, petróleum-lámpák. Stearin s paraffin-gyér-- 
tya, elain- és velő-szappan kelete a magasabb árak 
daczára kielégítő volt. A pénzbehajtás rósz volt és 
fizetési képtelenségektől sem voltunk megkímélve.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J Első cs. k. szab. dunagözhajózásl társaság.-

A Száván Sabáez és Sziszek között a személy és 
áruszállítási hajóforgalmat a rendkívüli vizapály kö­
vetkeztében egyelőre teljesen meg kellett szüntetni. A 
zimony-belgrád-sabáczi vonalon ellenben a személy és 
áruforgalom továbbra is szakadatlanul fentartatik. 
Kedvező vízállás beálltával a rendes áruforgalom Zi- 
mony és Sziszek között és a személyforgalom Bród 
és Zimony között újból meg fog nyílni, miről külön 
hirdetmények fogják a közönséget értesíteni.

Összesen 1889. szep­
temberben 
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IPARÜGYEK,
— A szegedi ipar s karesk. kamara elnökeit a 

kereskedelmi miniszter a főispánhoz intézett leiratá­
ban megerősítette. E leiratban a miniszter utasítja a 
kamarát, hogy ügyrendjét mielőbb állapítsa meg és 
terjessze elhatározása elé. Utasítja továbbá a kama­
rát arra, hogy a fönnálló szabályok értelmében erre 
hivatott pénzügyi közegek utján beszerzett adatok 
alapján jövő évi költségelőirányzatát készítse el és 
szervezze irodáját, hogy törvényszabta feladatának 
1891. évi január hó elsejétől kezdődőleg szabálysze­
rűen megfelelhessen. A leirat végén a miniszter a kö­
vetkezőket mondja : «Szívesen üdvözlöm egyébként a 
kamarát működése kezdetén, s biztosítom, hogy tevé­
kenysége iránt kiváló figyelemmel leszek és kerületé­
nek kereskedelmi és ipari érdekei tekintetében elém 
terjesztendő javaslatait és óhajait a kellő méltatásban 
fogom részesíteni,»

— Kőfaragók gyűlése. A budapesti kőfaragó szak- 
égylét november 1. és 2-iká'n kőfaragó-kongresszust 
tart. A választmány a kongresszusra, melynek legfon­
tosabb tárgyát egy országos szakegylet létrehozása 
fogja képezni, a vidéki kőfaragókat is meghívta.

— Bajztanfolyam iparosok számára. A m. kir. 
technológiai iparmuzeum az 1890—91. évi téli idő­
szak alatt a múlt évihez hasonló rajztanfolyamokat 
rendez az épület- és bútor-asztalosok, a laka­
tosok, rézművesek, bádogosok s a kocsigyártás 
terén foglalkozó bognárok és kovácsok számára. A 
tanfolyamokra azon önálló iparosok és iparossegédek 
vétetnek fel, a kik már rajzolni tanultak s azt bizo­
nyítványaik vagy rajzaikkal igazolni tudják. Beirat­
kozhatni október 13., 14. és 15-én mindenkor este 
6—8-ig. A rajztanfolyamok e hó 16-án este 7 órakor 
kezdődnek, s a rajzórák minden hétfőn, szerdán és 
csütörtökön este 7—9-ig, vasárnap pedig d. e. 9 órától 
12-ig lesznek. Beiratási dij 5 forint, a mely részletek­
ben is törleszthetö.

— Magyar találmányok. A kereskedelemügyi 
miniszter legutóbb következő magyar feltalálóknak 
engedélyezett szabadalmat: Reisinger Gábornak Mu- 
csinyban kézi szórvavetö gépre, Weber Józsefnek 
Szegeden újszerű fürészélesitöre, Bazil Máriának Te­
mesvárt szellentyíit szorositó kenőcsre, Neuhold Já­
nosnak Budapesten a tölténytáskák töltényvédöinek 
javítására, Bánó Lászlónak Budapesten hajlítható ten­
gelykapcsolásra, Bauer Antalnak Nyíregyházán hor- 
nyos újszerű tetöcserépre, Bánó Lászlónak Budapes­
ten gőzgépeken tett újításokra, Sternberg Árminnak 
Budapesten czimbalmok javítására, Magyar Mihály­
nak Budapesten vízmérő órára. Mindeme szabadalmak 
leírása s rajza megtekinthető a szabadalmi levéltárban 
(Széchenyi-utcza 4. sz.)

— A munkások állandósítása érdekében a ma­
gánkezdeményezés a mi iparosainknál is elismerésre- 
méltő irányban kezd érvényesülni. így, mint értesülünk, 
Tarnóczy Gusztáv fővárosi iparos a hatóság által is 
jóváhagyott gyári munkarendbe, mint utolsó parag­
rafust a következő pontot vette föl: «A munkásoknak 
lehető állandósítása és öreg napjaik megkönnyítése 
czéljából minden munkás részére kialkudott fizetésén 
fölül e fizetés 4°/0-a félretétetik és annak felerészét 
minden újév napján kikapja másik fele pedig szá­
mára takarékpéhztárba tétetik. Ez összeg a mun­
kásnak csak a gyárban egy folytában töltött 10 év 
letelte vagy 60-ik évének betöltése után esetleg állandó 
munkaképtelenség beálltával adatik ki.» Mint értesü­
lünk az üdvös intézkedést a szaktestületek ajánlani 
fogják a többi gyáraknak is elfogadás és alkalmazás 
végett.

— Az iparoslakolal mulasztások. A kereskedelem­
ügyi miniszter egyik keresk. és iparkamarához a követ­
kező leiratot intézte : Abban a jelentésben, melyet a ka­
mara kerületének 1889. é.közgazdasági viszonyairól elém 
terjesztett, az iparos tanonezok iskoláztatására vonatko­
zólag többek között a kővetkező javaslatok foglaltat­
nak : «szigorúan fel kellene ügyelni az előforduló 
dramulasztásokra. s a hol azok nem igazolhatók, 
a megbírságolást alkalmazni;» «érvényt kellene sze­
rezni a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur fe­
gyelmi rendelkezésének olyképen, hogy megfelelő iskolai 
bizonyítvány nélkül tanonezbizonyitvány egy­
általán ne szolgáltassák ki.» Az első javaslatra vo- 
uatkozólag értesítem a kamarát, hogy a mennyiben 
konkrét esetekben az előforduló iskolai mulasztások­
ról tudomást szerzek, önként érthetöleg intézkedem 
arra nézve, hogy az elsőfokú iparhatóságok, melyek 
az ipartörvény 86. §-a értelmében a tanoncziskolák 
felett a közvetlen felügyeletet gyakorolni hivatva van­
nak, az iskoláztatási kényszert minden törvényes 
eszközzel szigorúan foganatosítsák; a kamarának 
teljes általánosságban tartott ez irányú javaslata 
azonban érdemleges intézkedésre kiindulási alapul 
nem szolgálhat, minélfogva felhívom, hogy a ta- 
noncziskoláztatás tekintetében felmerült és egyes 
esetekre vonatkozó panaszokat, a kellő intéz­
kedés megtétele czéljából, az illetékes elsőfokú ipar­
hatóságoknak hozza tudomására. A mi a kamarának 
ama javaslatát illeti, hogy a megfelelő iskolai bizo­
nyítvány nélkül tanonezbizonyitvány egyáltalán ne 
szolgáltassák ki, értesítem a kamarát, hogy a szóban 
forgó javaslat az ipartörvény 67. §-ának világos ren­
delkezésébe s általában az ipartörvény szellemébe 
ütközik s a tanviszonynak a szerződő felek akarata 
ellenére való meghosszabbítását eredményezné ; minél­
fogva azt törvényességi és czélszeriíségi szempontból 
további tárgyalásra alkalmasnak nem tartom.»

— A mesterlnaa Iskolák elégtelenségéről ka­
punk panaszt egyik előkelő józsefvárosi iparostól. Két 
tanköteles inasa van ez iparosnak, ki tudja a tör­
vényt s iskoláztatni akarta inasait. Összejárta velők 
az összes fővárosi mesterinas iskolákat s mindenütt 
azzal utasították el, hogy az osztályok már mind 
megteltek. Az iskolából a főváros szükkeblüsége miatt 
kiszorult inasok majd felnőnek, segédekké avattatnak, 
önállóságra jutnak és a társadalomba lépnek a leg­
primitívebb ismeretekkel. Másképen gondoskodnak a 
külföld államai az iparosinasok szellemi képzéséi‘31, 
mert ott ilyen esetekben osztályszaporitást rendelnek 
el rögtön. Nálunk e helyett terveznek messzelátókat s 
egyéb ilyen luxus intézményeket.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdei magánforgalom ma jobb 

frankfurti tudósítások következtében szilárd irányt 
követett. Gyenge forgalom mellett osztrák hitelrész­
vény 309.50-től 309.30-ig, magyar arany járadék 102-töl 
Ü9ü,97-ig MUetett,

** Gabona- és lisztkivitelünk szeptember hó­
napban. Az orsz. magy. statisztikai hivatal most teszi 
közzé a kereskedelmi miniszter megbízásából a má­
sodik kimutatást Magyarország gabona, hüvelyes, liszt 
és őrlemények valamint rizs kiviteléről. E szerint volt 
a kivitel szeptember hónapban:

Ausztriába Más or-
070 ffrtV nil

Búza . . . 770035 357446 1127481
Árpa . . . 319956 673706 993662 309304
Liszt , . . 337753 175597 513350 293965
Rozs . . . 233820 5067 238887 144385
Zab „ . . 123924 129 124053 104471
Bab . . . 23916 42678 66594 71663
Tengeri . . 41191 817 42908 88539
Rizs . . . 19324 1543 20867 13162
Őrlemények. 13491 2137 15628 7830
Borsó, lencse 1669 3303 4972 1609
Maláta . . 1662 3030 4692 4458
Ausztria után legnagyobb volt a kivitel Németor­

szágba és pedig 109164 mm. búza, 43171 mm. liszt, 
437485 mm. árpa, 27190 mm. bab, 2627 mm. ma­
láta, 3741 mm. rozs, Svájczba vittek 188868 mm. bú­
zát, 14733 mm. árpát, 7301 mm. babot, 6523 mm. 
liszt, Nagybrittánniába 14361 mm. búzát, 166511 mm. 
árpát, 85453 mm. lisztet, Hollandiába 49005 mm. 
árpát.

Magánhajók forgalma.
— Okt. 10- —

Budapestre érkezett: Klein Vendel Annája Ver- 
bászról 2050 mm. búzával, Zimmermann M. Annája 
Kuláról 2925 mm. búzával, Schleiher F. Haladása 
Kuláról 3100 mm. búzával, Wolfinger és Reich Rózája 
Kereszturról 4310 mm. búzával, Lajosuk Ü-Becsérül 
4300 mm. búzával, Szohner Károly Tittelje Újvidékről 
3000 mm. búzával, Penzinger és társa Erzsébetje Csu- 
rogről 3220 mm. búzával, Herz H. Adonyja 1284 mm. 
búzával, a pancsovei társaság Kolumbusza Panesová- 
ról 668 mm. búzával, 2078 mm. búzával, 32 mm. 
repczével és 216 mm. kölessel.

Budapesten áthaladt : A győri gözhajózási társa­
ság 1. sz. hajója Moholyról 2507 mm. búzával, 17. 
sz. hajója Bajáról 3500 mm. búzával, 21. sz. hajója 
Szénádról 2911 mm. búzával, 5. sz. hajója Pádéról 
3200 mm. búzával és 6. sz. hajója Csurogról 3048 
mm. búzával, mind Győrbe.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* SSézkiállitás a kereskedelmi múzeumban. A

kereskedelmi múzeumban rendezett mézkiállitást ma 
nyitották mag Németh Imre min. tanácsos, a keres­
kedelmi muzeum igazgatója jelenlétében. A kiállítás az 
iparcsarnok, középrészének bal felét foglalja el. A 
méz minden faja képviselve van. A kiállítás nyitva 
van naponkint d. e. 0—12-ig és d. u. 3—6-ig. Á be­
lépés ingyenes.

* Méníókiállitás. A külső kerepesi-uti Tattersall- 
ban ma délelőtt nyílt meg a méníókiállitás és ménló­
vásár igen előkelő közönség jelenlétében. A jury meg­
alakulván, megkezdődött a lovak elővezetése és kivá­
lasztása. Mintegy 40 telivér és ugyanannyi félvér lo­
vat vezettek elő. A bizottság holnap folytatja mű­
ködését.

* A lótenyésztés emelésére alakult társaság
ma délben tartotta rendes évi közgyűlését Esterházy 
Miklós gróf elnöklete alatt. A Wiemann Bernát tit­
kár által előterjesztett évi jelentés szerint a lefolyt 
évi üzlet eredmény kedvezőbb volt az előző évinél és 
a mérleg 5612 frt 07 kr tiszta nverességgel záródik. 
Ebből minden részvény után 5 forint osztalékot, fizet 
nek, 562 frt 02 krt a tartalékalaphoz csatolnak, a 
fenmaradő 58 frt 20 krt pedig uj -zámlára viszik át. 
A közgyűlés e jelentést jóváhagyólag tudomásul vette 
s úgy az igazgatónak mint a felügyelő bizottságnak a 
felmentvényt egyhangúlag megadta. Végül beválasz­
tattak az igazgatóságba: Gróf Esterházy Miklós, br. 
Uchtritz Zsigmond, ifj. gróf Esterházy Móricz, 
báró Révay Simon, Kisfaludy Sándor és Almássy 
Géza gróf. A felügyelő-bizottsági tagok választása és 
gróf Bethlen földmivelési miniszter leirata a társu 
lat átalakítása tárgyában a legközelebb egybehívandó 
rendkívüli közgyűlésen kerül tárgyalás alá.

Gazdasági tudósítások.
Ő-Hanizsa, okt. 10. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

tengeri szedése be van fejezve s az eredmény jó kő 
zép termésnek felel meg. A hosszantartó szárazság 
következtében a gazdák búzából, noha a szántóföldek 
már megvannak szántva, jóformán mit sem bírtak 
vetni s várja mindenki az esőt, mert e nélkül vetés­
ről sző sem lehet. Gabonakereskedésünk szűk korlá­
tok között mozog, mert gazdáink ama körülmény kö­
vetkeztében, hogy vetni nem lehet, igen tartózkodnak 
a kínálattól. Mai jegyzésünk: búza 6.90 frt, zab 5.80 
frt, árpa 5.20 frt.

P.-Péteri okt. 9. (Az Egyetértés tudósítása.) A 
hosszantartó szárazság az ősziekben, különösen a 
rozsokban nagy károkat okozott már eddig. Szept. 
eleje óta nem volt egy csepp eső sem, ellenben a 
szélviharok a már szépen kikelt rozsvetéseket a ho­
mokos talajban teljesen kitakarták. Ha minélelübb esüt 
nem kapunk, kénytelenek leszünk újra vetni. A még 
hátra lévő munkálatok is igen meg vannak nehezítve, 
a talaj szárazsága miatt alig járhatja meg az eke. 
Reményeink a jövő évi terméshez nem a legjobbak. 
Dohány és kukoricza középtermést adott. Takarmány- 
répa nagyon silányan fizet a szárazság következtében 
ez is igen apró maradt

BORÁSZAT.
a** A szüret Zalamegyében általánosan folyik. 

Minőségre nézve jó, de mennyiségre nagyon rossz ter­
més van. A hol máskor 50 hektoliter termett, ott most 
csak 3—4 hektolitert várnak. A szegény nép, mely 
borterméséből szokott pénzelni, most a legnagyobb 
aggodalomnak néz elébe.

NAPIREND: október 13-án.
Naptár: Hétfő. — Rom. kath.: Kálmán vt. Ede k. — 

Prot: Ede. — Görög-orosz : (okt. 1.) An. — Zsidó: (Tischri 
29.) — Nap kél 6 óra 15 p., nyitgsz. 5 óra 17 p. — 
Hold kél 5 óra 21 p. reggel, nyugsz. 5 óra 2 p. délután. 

Pestmegye évnegyedes közgyűlése d. e. 10 órakor a me­
gyeház dísztermében.

A magy. tad. akadémia II. osztályának ülése d. u. 5 
órakor.

Fliellenörzési szemlék az üllői úti laktanyában d. e. 8 
órakor. Sorra kerülnek az I-sö bizottság előtt: az 12 — 
18-ik gyalogezredhez tartozó legénység, — a Il-ik bizott­
ság előtt a vár és mütüzérekhez tartozó legénység.

A fővárosi közigazgatási bizottság ülése d. e. 10 óra­
kor az uj városházán.

A füv. magán építész éti bizottság ülése d. u. 5 óra­
kor az uj városházán.

A mézkiállitás nyitva d. e. 9—42-ig és d. u. 3—6-ig a 
városligeti iparcsarnokban.

Makart kiállítás a műcsarnokban (Andrássy-ut 61.)
nyitva d. e. 9-től d. u 5-ig. Belépti dij 50 kr. 

Büriparkiállitás a városligeti iparcsarnokban, megtekint­
hető d. e. 9—12-ig és d. li. 3—6-ig.

Az orsz. színészet! kiállítás a városligeti műcsarnok­
ban, megnézhető d. e. 9— d. u. 7 óráig 30 kr belépti dij 
mellett.

Iparművészeti muzeum Andrássy-uton d. e. 9— d. u. 1. 
A m. kir. technológiai iparmuzeum gyűjteményt árai 

nyitva vannak : hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

Nemzeti muzeum: term, és néprajzi tár d. e. 9— d. u.
1. A többi tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett. 

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi-utcza 4.) 
nyitva d. e. 9—12.

Kereskedelmi muzeum állandó kiállítása és a keres­
kedelmi tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. 9-től 12 óráig ésd. u. 3-tól 6 óráig sza­
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére áll. — 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij.

Az uj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 60 kr a, 
«Jósziv» javára.

Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. e 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12.

Elhaltak névsora 1890. okt. 12.
Dwor*?ák Aiiía! 8 é. varrónő fia VI., sziv-u. «.
Sellenhofer írma 7 é. sörárus leánya VI., Teréz-körut 24.
Ludvig Stefánia 7 é. kereskedő leánya VII , akáczfa-utcza iá. 
Sko-'on József 4 é. napsz. fia Vili., práter-u. 567.
Eisinger József 4 é. asztalos fia Vili . Ludoviczeum-u 88,
Acs A. f> é. bérkocsis leánya Vili. óriás-u. Ü4.
Skupin F. 8 é. napsz. fia X Kőbánya
Tóth Mihályné Z. M 43 é vasCntő neje VII. Rotter*SlleiMt. if, 
Nyerges J. bi é váltóőr Vili. prater-u. 18.
Zemkó A. 53 é. asztalos Vili. tava zmezo-u. 4.
Lajos L 39 é. napsz. szegényház.
Kubirza F. 34 é. kocsis VI. Szabolcs-u. 13.
Ozv. Eckersamer M. Z. T. 68 é kormányos özv. III. Szt.-Endrel-u 
Rosenthal S. 27 é. kdö útról.
Klajó K. 3 é. kor smáros Ha I. kereszt-u IS*.
Mandel F. - 2 é. fugl. n. VII. k. dob-u. 24.
Markó T. 24 é. szolga II tegla-u 12.
Kaiser Zs. 18 é. munkasnü VI. váczi-ut 1418.
Csuzi A. 22 é. cseléd VI. Dessewffy-u. 3s.

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK
TEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 193. Havi b. 11. 

Budapest, okt. 13-án.

Chamillac.
Színmű 5 felvonásban. Irta. 
Feuillet Oktáv. Ford. FáiJ.B. 

Személyek :
Chamillac Nagy I.
La Bartherie Szacsvay
Maurice Mihályt!
Jeanne P. Márkus E.
La Bartherie Szigeti I.
Clothilde Szacsvayné
DTlliers R. Gvenes
Hugonnet Benedek
Lodieu Sophie Fái Sz.
Vadres grófné Rákosi Sz.
Alipers báróné Györgyr.é
Carville Mátrai
Chanteloup Abonyi
Gaillard Faludi
Godemer Eliz L. Boér H.
Lulien Csabi
Théodore Sárközi
Inas Magy ári

Kezdete 7 órakor.

Személyek:
Gr. Kányavári 
Coralie 
Laura 
Stella
Rozamunda 
Kakasdi 
Bonneville 
Capponi 
Mihály 
Marcsa 
Józsi 
Andris 
Katára 
Verus 
Lamotte 
Simon
1- ső paraszt
2- ik
3- ik ,,
Egy hölgy

Kezdete 7 órakor.

Németh 
F. Hegyi A. 

Vidorné 
Kézdi J. 
Réthy 1. 
Lubinszky 
Narczisz 
Rozgonyi 
Újvári 
Frank B. 
Dárdai 
Vidor 
Klárné 
Réthy L. 
Follinus 
Szabó 
Kósa 
Sántha 
Marton 
Béni L

M. KÉR. OPERAHÁZ.
Budapest, okt. 13-án.

Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 13-án.

A boszorkány vár.
Operette 5 felv. Irta Berta 
Alájos. ' Fordították Reiner 
Ferencz és Fái J. Béla. Ze­
néjét szerzetté Millöcker K,

várszínház.
Nagy-b. 5. Havi-b. 6.

Budacest, október 13 án.

Lammermoorl Lucia
Opera 3 felv. Irta Camma- 
rano Salvator. Zenéjét szer­

zetté Donizetti.

Személyek:
Astbon Henrik Takáts M. 
Lucia Bianchi B.
Sir Ravensvyood Berlini T. 
Buklaw Kiss
Bidebend Ney
Alisa Doppler I.
Normán Dalnoki

Kezdete 7 órakor.

Felelős szerkesztő: CasLYolsiky Lajos.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház jntékreuűje ; Kedden, 14-én : 

Vili. Henrik. Havi bérlet 12. szám. Szerdán, 15-én : Az 
apósok. Havi bérlet 13. szám Csütörtökön, 13-án: Frou­
frou. Havi bérlet 14. szám. lenieken, 17-én: Sok hűhó 
semmiért. Uj betanulással. Havi bérlet lő. szám. Szomba­
ton, 18-án : Sok hűhó semmiért. Havi bérlet 1*5. sz. I«- 
sárnap, 19-én: 11. Rákóczi Ferencz fogsága. XXIII. bérlet­
szünet.

A m lrir. operaház játékrendje. Kedden, 14-én: 
Teli Vilmos. Évi bérlet 109. sz. Havi bérlet 9. sz. Rendes 
helyárak. Szerdán, ló-én : Babaiündér. Jó éjt Pantalon ui 
és Nap és föld. Csütörtökön, 1 -án : Alarczos bál. Prevost 
H. vendégfelléptével. Évi bérlet 110. sz- Havi bérlet 10 
szám. Rendes helyárak.

A népszínház játekrendje. Kedden, 14-én: Egy éj
Ve’enczében. Szerdán, 15-én : Fitvfiritty. Csütörtökön, 16-án 
Boszorkányvár. Pénteken, 17-én: Királyfogás. Szombaton 
18-án : Náni. Vasárnap, 19-én : Fitvfiritty.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós utcza 13. sz., a m. k. opera átellenében.

Ma fellépnek a 15 éves Kowala Klot.ilde az új 
kor legjobb bécsi énekesnője és Mr. Antonio Nelson 
nagyszerű Eiffel-toronv székpvramidista művész, kéz é- 
fej-equilibrista Ronacher termeiből. —- Fellepnek még:Mr 
James Chec, kitűnő zenei bohóca és az összes szerződött 
tagok.
jjJggT* Az aranyos fiú. — Die Pfarrersliöeliin. “3K

Die Heise nach Grosswardein!
Előkészületül kitüzettek : Durch den Phonographen 

Ein falscher Bräutigam. Boltozatos jelenetek.
E hó 16-tól kezdve naponta Mr Prince világhírű állat- 

szelídítő vendégszereplése legjobban idomított medvéivel 
Carlo Carle parterre-tornász 4 éves Pepi nevű leányá 
val és idomított Cäsar kutyájának bemutatása. 2533

Első budapesti nyári

ORPHEUM
nagy mező-uteza 17. sz. alatt. 

Még csak előadás!
IWANOW . Igö orosz nemzeti énekes és táncz-

társaság (5 hölgy, 1 ur és 3 gyermek.) Miss Elly 
Makxvny, angol énekesnő.

Ma fellépnek: Brothers Forrest, kitűnő zenei bohó- 
ezok a párizsi nouveau Cirque-ből. Mr. Barnum 7 
idomított dogg-jaival. Sennora Forresta Quatör Eslu- 
diantina, a madridi Hippcdrom-liól. — Fiori fivérek 
parlerre-akrobaták. — Fernands, az úgynevezett krokodil.

Fellépnek még : Captain G. H. Fowler és Miss Nellie 
Frazeli, hires amerikai mülövészek. — Morro nővérek 
(Luci és Loilo! felette érdekes duett-énekesnők. — GHAI- 
NES éa THOMPSON — HERMÁK EMMT pikáns dal- 
és eouplet-énekesnő. — Mntabauer Karolina kiváló 
keringő-érekesnő. — Rück Nándor, az ugvnevezett bécsi 
«Paulus». A fölötte dús tartalmú műsor miatt 
kezdete fél Sorakor. 2530

Vízállás, 1890. október 12-én.
Ma Te;nap

Állami m r b e n
virméreze állomé*

var 0 pont 0 pont alatt*alatt felett

Pozsony........... .... 2 11 — lw —
Komárom. . __ 2 05 — 2 01 —
Budapest _____ 1 62 — 1 58 —

Dana Mohács ______ 2 23 — 2 30 —
Újvidék.. ... __ 1 73 — 1 82 —
Pancsova__ __ 0 31 — 0.40 —
Orsóvá_________ 1 24 — 1 3? —

Bába Sárvár ...__ 0 89 — 0 40 —
Gvör ............ _ 1 70 — 1 66 —

Yáí Szered ............ O.il — 0 09 —
Zákány............ .... — 0.32 — 0 31

Dráva Barcs.................. .. 0 14 — 0 15 —
Eszék ... ... _ 1 23 — 1 26 —

• M.-Sziget 0.34 — 0 26 —
Tekeháza ... _ 0.34 — 0.34 —
V.-Námény — 0 39 — 0,11
Tokaj ..................- — 0.08 — 0 60

Tisza Polgár ______
Szolnok_ ... __ I 1 06 1.10
Csongrád_ __ — 1 57 — 1.63
Szeged__________ — 1,33 — 1 34
Török-Becse __ — 0.91 — 0.62
Titel ..................... 1 03 — 1.12 —

Kraszua N.-Majtény 0.20 — 0 24 —

Szamos Deés __ __ ... — 0 13 0.02 —
Szalmát_____ 0.08 — 0.08 —

Bcdroz Sáros-Patak_____ — — 0-01 —
Latorcza Munkács ______ 0.41 — 0.18 _
OMv.-Tacoiv Hoór — — _ 0.81
Dereim B.-Szt.-Márton... — — 0.14
Sebes- 1 Nagyvárad ............ 0 01 — 0.06 —

I*iete- Teníce............ ___ 0.12 — 0.12
Feliéről Borosjenő______ — 0.10 — 0.12
Hármas-! Gyom a __ __ 0.32 — — 0.02
Mars Déva — 0 32 — 0 32

Arad ... ... _ — 1.25 — 1.25

Biga
Kiszetó__ __ 0.33 — 0.40 —

Temesvár............ —■ 0.60 — 0.74
N.-Becskerek __ — 0.73 — 0.76

Száva Sziszek __ __ — 1.27 — 1.26
Mitrovicza ... __ 0.17 — 0.17 —

Temes K.-Kostély..._ — 0.35 0.24

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés Julius 20-diki szá­

mában.
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Nyugdíjas
iKamíisztviselö

külsejű, gyermektelen 
/y, ki jelentékeny jövede- 

' "el éi; vagyonnal fair. ki- 
közóa háztartásra lépni 
ha unió nyugdíjas vagy 

- vagyonos Özvegy művel. 
11; a =ág nincsen kizárva.

elek lakás megjelölésével 
• ’igd.jas államtisztviselő 

■';,79e czirnen e lap kiadóhiva­
talába keretnek.

Eladás.
Hasznait és u|

pénz-szekrények
remlkivüi olcsó áron kapha­
tók a bécsi Léozszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál* 
vány-utcza 6. sz. 1090

Rizling
£ tramia idei bortermés a prés 
alól eladó. Czim a kiadóhiva­
talban 2698, sz. a

Körút.
Igen ele.áns I! emeletes úri 
/»áz ko iszinriH. Istállóval, 
mi ;(len fct nyelemmel kiál- 
liíva. igen olcsón eladó, csakis 
y ischer S áital. Szerecsen- 
utcza 22.. ajtó 26. 8089

Válogatott török bálinti
íi I mát

mii.den mennyiségben vesz
PINTÉR GYULA

lőszer- és csemege üzlete
Bpe.st kecskéméti-ntcra 8.

I_____________________ 2701

BÚTOR
részletfizetésre

; egyszerű és legelegánsabb ki- 
j vitelben egye» darabok és 
teljes lakberendezések 

I olcsón és kedvező feltételek 
I mellett kaphatók. Belváros, 
l»uiiH-iitcza 15. I. em. 2500

—JiiiiJii?, ilJilrUy ÖKlUífriR 13«____________ _ iggy

K Bt A IIS Wi férfi-szttbó czégnél beszerezni 1 ® ' j ,flE, ft? ajánljuk. Bnúapest, IV. kér., (belváros) I KlgyO-tél*.

rutád Nem szédelgés
DU I Vei I uj ruhákkal, melyek mint ré-

alkalmi vásárlás
uj ruhákkal, melyek mint ré 

I giek adatnak el, hanem csakis 
j uraságoktöllevetett uriőltön yök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Kúroly-körnt 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 2285

különösen ajánlatos eljegy-
zetteknek Dorottya utcza 
hl- az. 1, em 12 ajtó alatt
elegáns szalon-, háló-, ebédlő- 
*s url szoba berendezés,
továbbá egyes fekete és bera- mm
kott^zalon-bútorok, szalon- |
garnitúrák ebédlő dívány- j Alkalmazást ilVeF 
szőnyegből, függönyök és I----------- *
szőnyegek olcsó áron eladat­
nak. Megtekinthető reggel 9 őrá- 
tói, délután 2 órától. 2427

700 hold
erdő fája eladó, köze) a vas- 
utboz. Bővebb a kiadóban.8619

Nonplusultra
tehén «•»ernegesajt, negyed- 
kilós darabokban, j kilo ] frt, 
4 kilo .2 frt ért kapható gróf 
Teleki trv. it brassói ura­
dalmában, u. p. Szereila 
hely. 820*2

Gavalléroktól
levetett ümg

férfi ruhák
olcsóbb mini ttkftr hol

Gránátos utczal.t,z
llréler palota, az udvarban 

7 <j\janott TMkm tüfiflnrf intés*

Tanoncz
Keresztény, jó házból fiiszer- 
üzletbe Budapesten azonnal 
felvétetik. Czim a kiadóhiva­
talban. S(i47
Egy elsőrangú biztosító-társa- j 
ság helybeli irodája részére 
kerestetik egy jó házból valói
gryakornok.

Egy éves díjtalan szolgálati j 
idő után megfelelő fizetés nyuj- 
tatik. Csak valamely kereske-; 
delmi iskola, felsőbb gimnázium j 
vagy reáltanoda végzett tanulói • 
vétetnek figyelembe, kik jó kéz­
írással és a magyar, valamint 
német nyelvben teljes jártas­
sággal bírnak. Kimerítő, mind­
két nyelven szerkesztett folya­
modványok «Biztos jövő» czim 
alatt e lap kiadóhivatalához. 
_________ 2662

axlái»*zat-k:ecl^elok:iiek;.

Készpénzért szorosan a napi árfolyam szerint.

Részletfizetésekre
5 darab 32 havi ............ 1 frtos részletre

10 * 32 « ............ 1.99 kros «

HUZELLA Mm fegyvertárában Budapesten, váczi-utcza 1. sz
Gyári raktára Pieper H. világ- —

hirü vadászfegyvereinek.melyek minden eddigi 
kiállításon a legnagyobb kitüntetést nyerték: 
löképességiik felülmúlhatatlan és a legújabb 
javított szerkezettel vannak ellátva, eredeti 
gyári árakon kaphatók 70 írttól feljebb min­
den árban, St. Hubert mechanikailag ké­
szített vadászfegyverek a legújabb Toplever 
szerkezettel:
3£5, 45, 50, 60-80 írtig.

Braendlin Armoury Co.. Scott Sc Sonn CE eredeti angol fegyvereknek gván r- 
tára, 95 írttól feljebb minden árban. Olcsóbb faj eredeti angol fegyverek 65 írttól feljebb “

Minden más lüttichi és ferlachi fegyvereket rendkívül leszállított áron árusítok. Lefaucheux ke- 
vereket 18 írttól feljebb. Lancaster 25 írttól feljebb. — Legdusabb raktára mindenféle vadásza* 
kellékeknek és fölszerelésnek. Töltött és üres töltényhüvelyek, angol és belföld* 
gyártmány a legolcsóbb árban. Dús választéka revolvereknek és védelmi eszközöknek 1

Két részlet beküldése után kiszolgál­
tatjuk a vevőnek a sorsjegyek 
sorozatai és számaival ellá­
tott törvényesen kiállí­
tott részletivet.

f o oo
•se&

O
.&>

Még csak rövid ideig 11 F|p
Hatóságilag engedélyezeti nagy végeMásü! ! S

ŐZSDEI

ban

*$0fSvl' &

A sorsjegyek pénztáraink- 
őriztetnek és kívánatra bár­

kinek felmutathatnak.
Megrendeléseket pontosan eszközöl

£{

Budapesten,

tß&
A ’’MERCUR

kiadóhivatalának bank és váltó-üzlete
POLITZER S. 2609

kér., Dorottya-utcza 12. szám.

Eleg&n»

BÚTOROK
úgymint szalon, ebédlő, 
háló, boudoir és uri- 
szobte berendezések, egész­
ben vagy egyenkint olcsó 

árban eladatnak 2573

Papnő veide-uícza 10.
Kecskenifcii-iiiczáfdi szemben.

Federkielen
von Gänsen, Puten kauft jeden 
Posten R. I»«iinerslag Bér­
li” S. VVubleristr. 15. 2654

Templom számára
a legolcsóbb áron eladó, két 
csinos nagy szentszobor fából 
2J méter magas és három ki­
sebb 1.J méter magas teljes 
jó karban s dísze lehet min­
den szentháznak; továbbá 
pok szent és más eredeti olaj- 
festmény régi mesterektől és 
egy szentség. Közvetítők dijaz- 
tatnak. Czim e lap kiadó­
hivatalába r y.-,73

Különféle.

ezelőtt most
1 a arab lótakaró  ............ .. ...   ___ frt 3.50 frt 1.40
1 darab sárga lótakaró... ._ ... ._ « 6.— « 2 —
1 pár koczkás Iópokrócz_ 6.— « 3.50
1 pár finom koczkás Iópokrócz ._ « 12.— « 6.—
1 m. Tapestry futószönyeg _ « 1.80 « 1.30
1 m. boll, futószőnyeg................_ __ « 1.— «—.50
1 m. futószönyeg 90 cm. széles ... _ « 1.50 «—.80
1 asztalszőnyeg 3 m. bosszú ........... « 6.50 « 3.25
1 vágott szalonszönyeg 3. m. hosszú ... a 45.— «26.50
1 vágott szalonszőnyeg 3 m. hosszú... « 35.— «20.—
1 vágott ágy elé való szőnyeg _ _ « 3.50 « 1.70
1 ablakfnggüny.......................... _ _ a 4— a 1.30

Tunis-függüny ................... _ _ * 6.50 « 2 80
i 1 CtieniHe-függtiny...................     « 16.— « 7 —

Agy- és 1 asztalterítő _ _ _ « 7.— « 3.50
1 Bonrott Agy- és asztalterítő _ « 15.— « 7.—
1 finom atlasz-paplan... ...........   « 16._ « 9._
1 finom satin-paplan ...   _ « 7.50 « 4.50

|1 összecsukló Agy matraczczai ........... « 16.— «12.50
1 levarrott szalmazsák __ _ « 3.— « 2.—
1 tengerifű-matr 11 cz ................ .. ... « ó.50 « 3.50
1 lószőr-matracz ................................... « lő._ «10.—;

sz-.nyeg- és szobapokrúcz-maradékok. — Vidéki megrendelések 
lelkiismeretesen eszközöltetnek, meg nem felelő czikkek visszavetetnek. —

Szombaton zárva. 2702 '
SCHOSSBERGER MANÓ ®u«iapest,K*roiy-kőmt.

____ _____ ___ x 1 v/ Károly laktanya .‘50. sz.

megbízásokat pon­
tosan eszközöl

Miuden létezdezigarettapapirok között H- a legtökéletesebb és fölülmulhatetÜZ

a valódi franczia szivarkapapir
6eee**»'í»eee*<*
» A budapesti és bécsi katonakórházakban. valamint számat « 
Z. katonaezred net nyert 1-7 tapasztalat folytán, ezen oreostndor 6 
w lefpr/ehben ajánlható. |

LbGíXj

SORSJEGYEKRE

(visszaözetbeio tetszés 
szerinti kisebb részle­
tekben is) bármiig üsz- 
szeget igen ölesén ad

KOYÁRYÁRMIN
bank- és vílléiizlete

Itat vau l utri» 4. as. 
Dreher-féle pzlnM.

4256

Nagy vendéglő
vidéken bérbe adandó 
Minden tudakozódásra, 

azonnal válaszolok. Czim 
a kiadóhivatalban. oygg

Joseph Bardou & fils-töl Perpignan és Párisban.
naSyJf.aS?" feJS:. ^ 20 „Hors Concours- otozzAzzy.

e®- Huvely-kölonlegesseeek: .LE GLORIA és VRAI GOÜEROK sas. Z.
Kapliatok nnuden uormbergi és papir-nagykereskAflóeK^ , . 19 8

valamint minden doliánytözsdében.

Óvaiik a t. ez. közönség a csalódástól.
Az engedélyezett főraktárt

<i.*
frrj Z /ny.

a <lr. Jaeger G. tanár személyes jótállása 
mellett készített összes

sryA-Benger W. lial egyedül engedélyezett
rából kizárólagosan bírja 'cZrié /

JAEGER fanár társulata
tulajdonos: JORDÁN KÁROLY.

Budapesten, IV. ker-ület, váczi-utcza 30. szám.
KC-pes űrlapok Ingyen és bérmentve küldetnek. -3g£g 2Ul

f ü ki egyszere 3 
részletet fi$et$ 

4 kap nyugtázva.

PIvHLER V. KÁROLY
^ ien, Fünfliaus.

Mindennemű 2164

karácsonyfa - díszítések
CjártáNu, bevitel és kivitel.

«alvMkedJék minél előbb Árjegyzéket kérni.

SflC" M»eánvevöknek nem adok el. *^0

Viilócli :iii|^ol eredeti

LINÓLEUM
( parafa-szőnyeg)

legtartósabb padló fedő, elegáns, pormentes, könnyen 
UazHhatu, magan lakások, irodák, üzletek stb. részére, 
naetsron tutoszonyegek, mosdóasztal előtétek és szoba- 

szövetefc :i legkülönbözőbb mintákban
REISMER JÓZSEF R.

11 tula/test, Haris-bazár 10. 247

atHel mérleg gépgyár
Újpest, K.-Megyer.

Központi iroda és raktár

BUDAPEST, Andrássy-üt 12.
Vezérigazgató:

JOHN BLOCK.
Különösen ajánlja kiváló pon­
tos szerkezetű, rendkí­
vüli érzékeny toló sulyljal 
bíró mérökarral ellátott százados

marhamérlegeit
erős vaskorláttal és feljáró desz- 
kahiddal a következő árakban :

Évenkint 3 húzás. — Legközelebbi már folyó hó 15-én.

Főnyeremény 20,000. 15,000, 10,000 frt.

JS SM S88SJKYEK
Az első részlet lefizetése ellenében

.96 kr 5 dumb t*ó-ssiv sorsjegyre

3.84 „ 20 „ ;; ;;
4.80 „ 25 „
9.60 „ 50 ..

a vevő megkapja „ 
a részletivet ”

2623
fizetendő
38 havi
részlet­

ben.
a,Koiiiiali iátélí-iooaal.
ZenZI __L-l, , , ... ”“ÄtTÄÄÄfÄ",ö-

FÜCHS H. váltóháza, Dlil .,

0 9

1 Titkos betegségeket, $
2 hngycsőfolyásokat, sebeket, syphilis utokövetkezm J 6 
sz nyeil. clgyeiigült férfiéről. maiföml^*eket. öiiferiőxte- ® 
Ä n*^bajait. nőknél fehérfolySsi, h>efecskendezes nélkül es bar- * 
e “«y női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint i^iu- < 
ä í0/1 bűnök következtében beállott ideS- ennek utókuvetkezmenveta < 
Q híUiíerioezbajoknt gyógyít 15 évi kaionaorvosi tapaszta’at * 
ö otan a legújabb pyőgyenócl szerint alaposan és biztos sikerrel* <
1 I>i% KA,J i> A C8Y *

I • volt cs. és kir. ezredovvos.
• Lakás: Budapest, V., Váczi-kiiruf 4. sz., I. em. I
e . bejárat a lépcsőnél. |
a loeleloU ; «10— 4 óráig, este7-8 óráig; nőknek u. m. férfiaknak £
2 kuIun be"vif. ku °? Tiirotfrem- - Díjazott levelekre azonnal C
f_Í„tatlk es gyógyszereken is gondoskodva lesz. 2543 *
•eeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeeeeeeeeeeee

UNGER ANTAL
VASKERESKEDÉSE

BUDAPEST, Petőfi-tér 4. sz
(görög épület)

ajánlja legnagyobb raktárát

vaskályhákból
kosién- és cosksfiitisre íltslMfj,

Mp|HinCrprf*lc 1dHő- és szabályozó IVieiUlllgtJ! kályha, újonnan leszáll 
tott árakon.
FripHhnrl‘a]aku töltő- és szabályozó1 1 ICUIdllU kályha gyári árakon. 
Kflnrla iln köszörült, csiszolt és ténye tXúllUdlIU zetl márványlapokkal. '

Takarék-tűzhelyek |“Síi
kőszén- és coaksfűtésre alkalmazva.
^ kályhák pontos rajza, valamint ár 

-^jegyzékek kívánatra ingyen és bérmentvt 
sgü küldetnek. — Viőéki megrendelések pon 

fosa n eszközöltetnek. 2541

“ uvuAum es nyomaai reszvé

Franczia-Maflyar szótár.
1000* kgr. mérőképesség, 2 05 méter hosszú, 1*27 méter széles hiddal 195 frt
500 “ « “ " 134 « « « 225 «'

Szabadalmazott alálorduló. vaskerekkel ellátva, mindegyik mérleg 35 frttal drágább 
* 1000 kgrOS mérlüt Taliaitó p41|[ül a feljáró hid képezvén egyezer,mind az ajtót.

110,000 frt
Zá-yerh-ető

krajczárral

1.75

sak 3 forint
Í1 földhitel igérvénynyel

Húzás október 15-kén 
Tőiiyereuiényjf)0,00<( lóriul.

\\ magyar állam sorsjegygyei..
Húzás deezember hó 16-áii,
Főnyeremény 60,tMH) forint’ ;

; ‘’,lnU * y ,lrfc együttvéve csuk :t frt 25 kr
Teljes utánvét mellett nem küldetik. 2639 1

I LO Fk V Jí, "banlc-ílctiete. |
Budapest, hatvani-uteza 17. sz.

3.75

TELEFON ÖSSZE KÖTTETÉS.

Titkos betegségeket,
tebeteUemégct. elgyengült férfiéről, bujakóros bajokat
bőrbetegségeket, hugyceöfolyáaoknt uj gyógymód 
••érint, tefecskendezés nélkül, ha elévült iH

3—6 látogatás alatt gyógyít alaposan 2245
BB8EIVBKK a.,

uri.V«tM<z f azUléai, üti ér ót. e térra klllöakg,, orro,

W?te: reE‘ 9 órítúl d<1uto» i Óláig és ieak) 4T-Ö dráig, — Mázott levelekre válaszoltatík.
UGk . Bt)«lgpest,Kirjij-utcia 14., It em. 17. ajtó. j

Poronz salon-, darab, kocka é. dió.tén legjobb minőség 84 kr
aalgo-tar.juui salon-darab«z»n _ __ — — — Kr-

« « koczka-szén __ __ ”* — — *
« « « diószén — — “

Coaks darabban vagy dtósiem nagyságban ~ K

-öp’wiS^SSrSiÄSS a+Ji.
Egéöisfuvai’ »ásiridanál 125-35 métermáz,«, tetemesebben olcsóbb.

rate- T "TZT* ^ T* L ' felapritva, szállítással rae
ás pinezébe rakással

— “ — 20 frt 40 kr.
•• — — — — — 10 « 40 «

— — — — — — 6 « 60 «
- — — — — 19 « 40 «

— — — 9 « 90 «
- — — ... 18 « 40 «

4 köb méter legjobb cserfa hasábban
2 « « « « «
1 « « u « «
4 « u « bükkfa «
2 a

tülgyfa
puhafa

50 kilo (2 zsák) keményfa 
60 « (2 zsák) puhafa 70 «

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható :

Siójegyaék és nyelvtani megjegyzések . 
franczia akad. és a legjelesebb szótAriró^

^itán. — 3 kötet, fűzve 10 frt, kötve 12 frt.
FÉÉBBÉBBi

Egyévi önkéntossk figyelmébe!
A magyar királyi honvédelmi minisztérium által hivatalos 

kiadásban a következő

szolgálati és tankönyvek
___ _______ ________________ adattak ki:
Ttnkö“yy az eeyévi önkéntesek számára a cs. és kir.

^ozos iadüg)miniszter álfa! kiadott «Instruktion für die Einjährig- 
rreiwilligen der Jnfanterie und Jägertruppe v. J. 1889» czimü tankönyv 
luteles magyar kiadása.

1. rész. Hurczászat ára ..................................................... ....... - frt 85 kr.
. « Fegyverszak, 4 táblával, ára ........................ _. 1 « 10 «

TV “ "adsereg8zervezet, ára .......... _ _. ... _ ... \ « IQ «
IV. « Tereptan s terepábrázolás, ára ............... _. ... _ ,< (JQ ((
V. « Műszaki oktatás, ára... .........................' — « 90 «

VI. « Katonai ügyirály, példa- és feladat-gyűjtemény nyel, ára — « 60 «
' ' K tzazdaszat kezelési ügyvitel, példa- cs feladat-gyüite-

---------------- —4nynVel. ára ...............- - ... ......... ......... - « 65 «
Sz,®1ealati szabályzat a magyar királyi honvédség számára az

18/j. évi «Szolgálati szabályzat» második kiadása 
L rész. (A—32. a.) ára ______ ,

11. « (A—32. b.) ára ..........  ... " “ ~ ................../.? kr'
111. « (A—32. c.) gyalogság szám, ára ... ... j5 u

ldrälti "°"rtd ^^y/c;

nyerhető
csSúí 3 fsFioii i2B kiaral i

11 földhitel igérvénynyel . .
Húzás október 15-ón.
Főnyeremény 50,000 frt.

1 Kiagy. állam sorsjegy gyei
Húzás deezember hó 16-án 
Főnyeremény 60,000 frt.

1.75

2.—

3.75

Mind a 2 darab együttvéve csak 3 írt 25 kr.
I Teljes titán vét mellett nem küldünk semmit

A„MERCUR“
I kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S.
Budapest. Dorottya-utcza 12.

PALLAS SS. IJSSSiSí
SEPSZEHD CalLbAGASZATTÁN.

Az égboltozat egyetemes leírása.
Irta

ILAMMARION CAMILLE.
Fordította

HOITSY PÁL.
360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 

! H. kötet, - Fűzve 9 frt. Diszkutesben 12 frt.

FSTr|r (F-Ta"Wraa Diagyar kÍr’ h°nVéd gyalogsá8 fámára, három

•T~- ..................................... - .................. ........... oO kr.
Agó-utasitág a gyalogság számára. Második kiadás (E-

EDER ANTAL OTTJLA
Hm.,,.,,, learéglbbTmíaor., ^

Egyéb ^rendelési keryoTTem'' lé'te“*'’^ me,,ett-
egyszerűbb megrendelési mód t-T 1 - , , *neJt’ nincsen. — Leg-
séges levelező-lapok dij nélkül szolgáltatnak.081 *P “Ual’ A meKrendeláshez szűk-

Figyelmeztetés. Sít.^Tvin’íeméTk> ^yakhez cz^emmel euitott
Nvoraatott a «ÖUÜzíUösös: Pallas irodalmi «. «xomda, rösavi^gg Hörtor^ópónT Bé^s,, 1V„ Kacstemóti-utcza 0. Sl

------------- ----------------------  ------------------- v~ -l)— 12 kr.
hivatiTT^drid'áü^'p or-1"’ |^'esyv^ertan- Az eredeti után szerkesztett
bánó készUmények°ÁUra & ™U L füzetéhez: szálfegyverek és rob-

Pótfúzet a munka IV. füzetéhez rkézí"lőfegyverek. Ära Z G5 kv.
hazaiTönvvwlí^^K08 folgáIati könyvek kaphatók minden
ban BudapIsten aZ aluUrott könyvkiadóhivatalá-

PALLAS IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZYÉNY-TÁRSASÁG.

A mindennemű titkos betegség- hólyag 1 
hurut, kankó ellen mint gyógyszer ezelőttI 
oly általános közkedveltségben részesült I 
Copaiva-balzsain, ma már alig jő baszná-1 
latba, részint kellemetlen szaga és ize ré-1 
szint a felböfögés, hányinger s más egyéb I 
gyomorbajok miatt, melyeket használata f 
okoz.

A Midy úr által feltalált, tiszta lepárolt I 
Santai-szesz nem bír ezen kellemetlen I 

.... tulajdonok egyikével sem s 48 óra alatt
a legidültebb s legfájdalmasabb kifolyásoknak isi 
ül, hogy a gyomornak terhére lenne s minden befecs- 

kendés segélye nélkül csaknem teljes megszűntét idézi elő. 1 
Egy üveg ára, használati ntásitással s 50 tokot«-1 

kával 2 10 frt. 2 30 frt beküldése mellettvidékre f 
bérmentve küldetik meg. Minién lOHOCSÜÍID EDY lÉTOhTiikűé.

Raktárhelyiség: Páris, 8. rue Vivienne " 1
Budapesten, TÖRÖK JÓZSEFfzyó^vszer 

jTéj, király-utcza 12. szanalatt. lf

OLCSÖN1
sorsjegy és érték 

-------------- papírokra ád

LUSTIG MIKSA vxltóházl
, Budapest, váczi-körut 43. sz.

■ -^eri5.éselsrs q,zorLra.3.1 "v álasztatií:. »671

SACK RUDOLF
Elismert legjobb vető- 
gepei sík és dombos 
talajra utóbbiak «önmű­
ködő magszekrénv sza­
bályozóival ellátva, ki­
tűnő egyetemes és

---------------------- — mély mi vetési ekéi
tobbyasn ekéi és mindennemű talajmivelési eszközei 
eredeti minőségben csakis

PRÖPPEE? SAMU
mezőgazdasági gépüzletében 2069 

Budapest, Váczi-körut 29. szám
sla.tt kaphatok. Arjppyz^kpk irijry^n és bérmpntv©.
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BUDAPEST, IV. 
kbzibztokz

csak r&FJir.sTX 
EL

Vi.lékrepostáij
Err 57* ■ •I tó rrre 
y-.l-in.ldre : 3 1
Franezii-.OIsrz-zvr
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Egy szám ára |

A ni
Elmúlt 

exisztenc; 
államélet 
tibb r l 
seregét Ív 
országgyü 
zetét s ai 
enyhítésé

Nem v; 
háttá be, 
lament 
sem tudjál 
nyi bizot 
észrevétlej 
ckiadatik 
rátette a 
tekintetei

Most, hl 
nyebbnekj 
tudakozóq 
ben írnak 
melynek 
igazán ne| 
akarat.

S ez a] 
zelebb a 
nagyon s| 
megtanithj 
résére s 
ma is in 
szag vagi 
szorosabb! 
tráczió isi 
vilizált áll 
nak áll s|

Öt-hat 
melyet ai 
lóságai éj 
telnek. Tj 
gét, bele 
lehetne vl 
arra is !e| 
a kiknél 
nem nélkl 
zöi tehá| 
dij nők is 
ugv megE 
cziója, ml 
sabb szeri

S mégf 
kés lényei 
intézkedél 
czióban 
viszonyul 
tőlük vári 
ellenértéd 
mai napi| 
kényre-k 
oly hatalj 
és felelősi

Egy
Csi

A magys 
nak sarja,
kivándorolt! 
dékkal, hog 
gyermekééri 
gvermek -k I 
Jenő pedig! 
települt le,| 
éivezetesenl 
most jelenq 
tá'han.

Bánót 
kék őrs: 
vagyont 
kináikoz 
Oaxaca 
mesztő, 
tólag af 
ágon a 
meg Bá 
ban egy 
Bánó i 
telepnek 
írja ház

Megki 
itt körű 
már net 
telepítve 
tettem, 
elérjem 
A fiatal 
hó végé 
telni a 
szántóid

Az e 
dődni s 
talaj áll 
elfogadá 
nem gví 
gyedig < 
éves pld 
ben isin 
azuián 
év alatt 
foglalni.

Telep 
mily na 
oly jó í 
plánta i 
mi rr.egi 
nak téri 
a 6000 
leko-tek 
osztrák-:

•) VU kép
6* két térk


